
leruzíálem. — Mózu kolónia melletti Achwa 
üdülőt arab banditák lövöldöztek. — kivágták 
ugyanakkor a telefonvonalat is. Öt rendőr vála­
szolt a lövöldözősre ős elkergettek a támadókat. —* 
Ittas el Na kova melletti „Senki földjének nevezett 
területen egy autokaravánt megtámadtuk arab rab- 

!lók és elvettek értéktárgyaikat. — Juunek tahi 
nmktárja, llads Sulcjman. egy arab tarnado golyó­
jától könnyebben megsebesült. Lgy 'élik, hogy az­
ért támadták meg, mert a közeli Ros 1 moh község 
zsidó lakosaival barátságos kujnsolatot tart lenn. A 
merényiénél kaesolatosan tizynhct arabot letartóz­
tattak." Safed melletti Kanaan hegyen levő reuclor- 
„lloinást is megtámadták. A rendőrség válaszolt a 
tüzelésre. — ( ltedcra melletti Gordoma kolóniát is 
megtámadták az arabok. 17 autót tartoztattak ott 
fel. u bvnuiilőket, közöttük asszonyokat, gyerme­
keket teljesen kirabolták, bántalmaztak es csak­
nem ruhátlanul otthagyták. - Jlebroubau alapos 
házkutatást tartottak. Főleg a mufti nyomait ku­
tatták, aki elmenekült. — Ramleh-ban letartóztat- 
t<ik huszonnégy arabot, akik a ,,ívkylc kéz -livz 
tartoztak. — Akkuban harminc befolyásos ' arab 
kereskedőt a hatóságok felelőssé teltek, mindenért, 
ütni azon a területen történik. — Sál ed korul hu- 
•zomié" v órás ostromállapotot rendeltek el.
Jlugo Heigtnau professzort újra megválasztottak a 
jeru/.súlemi egyetem rektorának. — A J á . a 
cionista szervezet löldvósarlu szervezete 4000 du- 
nam im'iletét vásárolt a napokban, rendkívül tun­
iós bvlven. Ezt a földet, amely a Ncser cement­
gyárhoz fekszik közel, már tizenöt evvel ize,ott 
mt"r\ették . a zsidók, de különböző perek loh tun, 
csak nagy eiőfeszitések árán sikerült most ycglvg 
perfektuálni ezt a vásárt. A vásárlásinál a I LLK . 
szervezetei) kiviil részivelt a Ncser cementgyár, az 
Afrika Palcstiuc Imestments Ltd. és M. Sroilansky 
vezetése alatt álló pénzesoport. — loscanini ve- 
zénvlésén kiviil megszerezték még a közelgő s/e- 
voqbuti xaló részvételre, dr Makóim Sergent, Issav 
Doluoweu és Ifans Wilhclm Stemberg dirigenseket 
is. Egv kamarazenekart is szerveznek Vichael lau- 
be vezényletével. — Egy tclaxúvi hiteles statisztika 
szerint a négy és félhónapos fürdőzést szezon alatt 
a telaviví strandon 4119 szerencsétlenség történt. 
Élsó pillanatban megdöbentó szám. azonban, lm 
tüzetesen megvizsgáljuk, akkor kiderül, hogy 
reni'-sctlenség" alatt nem kell szószennt értelmez- 
niink ezt, a mentőállomás 3S4Í esetben lepett koz- 
he de voltak darázsesipések és napegctcsck. 101 
esetben fuldoklókat kellett kimentem, 173 esetben 
suívos sebesülések történtek. A slrandvezetoseg 
megtiltotta a labdázást és kövekkel való játszást 
mert sok fiirdőző biztonságát veszélyeztetik ezzel. 
11a a hatóságok minden tekintetben erélyesen Jog­
nak fellépni, akkor sokkal kevesebb szercnesiU- 
lcnscg fog történni. — A berlini zsidó hitközség 
kórházainak belgyógyászati osztályának vezetője', 
prof. dr Hermán Strauss Palesztinába érkezett es 
átmeneti tartózkodásra számos szakelőadást fog 
tartani. — Két hónappal ezelőtt Palesztinába ér­
kezett németországi menekült a Kfav Gilcadi teme­
tőben öngyilkosságot követett el. — Irak egyik 
képviselője Bagdadból jövet Damaskusba érkezett. 
ho"y a közelkeleti paktum ügyében tárgyaljon. Ilm 
Saurl királv titkára: Yasuf Yasin szintén Damas­
kusba érkezett, hogy kereskedelmi ügyekben tár­
gyalásokat folytasson Saudi Arába és Syria kö­
zött. _ A jcruzsálemi Ben Jehuda és Ring George
utcákon nagy hétemeletes épületek készülnek el a 
napokban, amelyeknek arab tulajdonosaik vannak, 
de a bérlők nagyszámban zsidók. A kimutatás 
szerint 488 lakás, 227 üzlethelyiség és 
arab házban van, amelyeket zsidók 
Évente negyedmillió (evő 200 millió lej 
zetnek zsidók arab háztulajdonosoknak 
a házbérek az utóbbi időkben estek, 
szobás lakás here 60 font. Ezért 
épitési kedv, az épülő házakat 
építésbe nem kezdenek, lukábl 
mert a zsidóknak „nem elég rentábilis .

London. — Doncastcr városának polgármeste­
rét Sámuel Morrist, aki 35 évet töltött állami szol­
gálatban, díszpolgárrá választották. Amikor a dísz­
polgári oklevelet ünnepély keretében álvette, kije­
lentette, hogy ez a kitüntetés nemcsak neki, hanem 
az egész zsidóságnak szól, amelynek büszkén vallja 
magát.

Moszkva. — A zsidó nagyünuepek idején Vk- 
rajáéban, Fehcroroszországban és Biro Bidsanbati 
nagy demonstrációk voltak a zsidó törvények el­
len. Cbarkovban a kommunista if júság kikcuyszcri- 
trtte a zsinagóga bezárását a nagyünnepek ideiére, 
lfjnsági patrulok cirkáltak a városban, annak ellen­
őrzésére, nehogy magánházakban rendezhessenek 
minjanokat. Kievvlien kilenc rabbit letartóztattak. 
Közöttük egv Gitomir nevűt, aki Litwinov .távoli 
rokona, .Száműzésre Ítéltek. Wolfsohn rabbit 5-'évi 
fegyházra Ítélték. Fehcroroszországban 21 »lii(köz­
séget feloszlattak és templomaikat elkonfiskálták.
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n lengyel zsidóság nagyszabású 
akcióin a gettópadok ellen
Varsó. — A varsói technikai főiskola 

alapítójának: iWawelberg Mihálynak fia, em­
lékiratot nyújtott be a közoktatásügyi minisz­
terhez, amelyben a zsidó diakok diszkrimi­
nációja ellen protestál és a gettópadok be­
vezetését fájlalja. Wawelberg hivatkozik az 
apja — aki nagy filantróp volt — és a köz- 
oktatásügyi minisztérium között 1919-ben 
létrejött szerződésre, amelynek első pontja 
igy szól: ,,A közoktatásügyi minisztérium 
kötelezi magát arra, hogy a technikai főis­
kolát az állam költségén vezeti és tartja 
fenn. Kötelzi magát arra is, hogy semmiféle 
kivételes intézkedéseket nem tesz majd egyes 
nemzetiségek vagy vallások ellen, amennyi­
ben lengyel állampolgárokról van szó."

A zsidó parlamenti klub konferenciát 
hivott egybe, amely a politikai, gazdasági, 
szociális és kulturális körök vezetőiből áll. 
Ez a konferencia egyhangúlag kimondta hatá­
rozatában, hogy a főiskolai gettórendszer el­
len a legélesebben tiltakozik. A gettópadok 
bevezetése alkalmas arra, hogy a zsidó pol­
gárokat a többi lakosság előtt megszégyenítse 
és ellentétben áll az alkotmány vonatkozó 
szakaszaival is. A zsidó főiskolásoknak a leg­
teljesebb elismeréssel vannak azért a bátor 
harcért, amit eddig folytattak zsidó önér­
zet csorbítatlan ságiért. A konferencia hatá­
rozatairól értesítik a miniszterelnököt és a 
közoktatásügyi minisztert.
GOOOGGOGGGGGOOGGOOOOOGOOOGOGG0OOO0

HÁZASSÁG, Nnssbaum Annus, Nuss- 
baum Sámuel, az oradeai zsidóság kiváló 
vezetőegyéniségének leánya és Kauímann 

i Adolf fSibiu) f. hó 20-án tartották meg es­
küvőjüket Oradeán, a Fuchs Mór-uccai nagy­
templom udvarán. Az esküvőn megjelent 
Oradea zsidó társadalmának minden rétege 
és kifejezték'őszinte szerencsekivánatukat az 
örömszülőknek.

— A lyddai repülőtér fejlődése. (Jeru­
zsálem). A polgári repülésre is alkalmassá 
tett repülőtér Lyddában folyton fejlődik. A 
most keresztülvitt építések és javítások 
folytán a Iíözelkelet legjobb repülőtere lesz. 
A legmodernebb felszerelést kiegészítik a 
rádió leadóállomás, a meteorologiai állomás 
és az éjszakai leszállást lehetővé tevő beren­
dezések. Nemrégiben egy nagy hangárt épí­
tettek, amelyben két nagy utasszállító gép­
nek és hét kisebb repülőgépnek van helye. 
Építés alatt van egy szálloda és étterem, az 
utasok részére és egy hatalmas földalatti 
benzinállomás. Épületet fognak emelni a re­
pülőtér személyzetének és a pilótáknak is. 
A repülőteret jelenleg használják: az Impe- 
rial Airways, a hollandiai társaság, a lengyel 
„Lót" társaság, a Misr Airways és nemrég 
alapított Palestina Airways társaság.

— Pcderewsky lett az antiszemita 
„munkáspárt" protektora. (Varsó). A keresz­
tény-demokrata párt és nemzeti munkás­
párt egyesültek „munkapárt" címen és a zsi­
dókérdésben határozatot fogadtak el, mely 
szerint meg kellene szervezni a zsidó kiván­
dorlást és ki kell szorítani az iparból és ke­
reskedelemből, hogy ne domináljanak. Szó- 
szerint a következőképen szól a határozat: 
,,A zsidóknak ki kell vándorolni Lengyelor­
szágból, az ipar és kereskedelem meniesí- 
tendő a zsidó elemektől". A párt protektora 
Ignati Paderewsky let!, a világhírű zongora­
művész, aki a lengyel köztársaság első elnö­
ke volt. A pártot támogatja Haller tábornok 
is és Stanislav Wociechovsky, volt minisz­
terelnök. A nemzeti demokratapárt lapja, a 
„Warszawsky Dzennik Narodowy" egy ter- 

i ritoriális gettó bevezetését ajánlja. Rövide- 
I sen elveszik a zsidók lakhatási jogát Rreszt 
I Litowsk vára körül és Czenslochauban.

HÁROM PRÉDIKÁCIÓ
Az ünnep első napján feláll a szónok cs meg­

kérdi a publikumot:
— Tudjátok-e híveim, hogy mi történik a vá­

rosban?
— Tudjuk! — hangzott a válasz. ,
— Ha tudjátok, akkor minek beszéljek?... —' 

és leszállt a szószékről.
Másnap újra felállott a szószékre:
— Tudjátok híveim, hogy mi történik a várost 1 

bán? — Okulva az első napon, azt válaszolták: j
— Nem tudjuk!
— Ha nem tudjátok, akkor nem is kell, hogy 

tudjátok!
Harmadnap újra felállóit a szónok és kérdezte: I
— Tudjátok híveim, mi történik a városban? —| 

A közönség egy része azt válaszolta: tudja, a másik 
része azt mondotta, hogy nem.

— Nos, ha egyrésze tudja, a másik meg nem, ak­
kor azok, akik tudják, mondják cl azoknak, akik 
nem tudják — és leszállóit a szószékről.
HITLER VENDÉGÜL LÁTJA MUSSOLINII!'

... Parancsoljon Dnce, ez a legjobb falat.
A ZSIDÓ SZÍNHÁZBAN

A színdarab szerzője, szemrehányást tesz barát­
jának:

— Te is együtt fütyültél a többiekkel, ezt rossz- 
néven veszem tőled.

— Hát hogy mondhatod azt, hogy fütyültem, 
amikor egész előadás alatt aludtam.

KERESKEDELMI LEVELEZÉS
A kiskereskedő táviratai a nagykereskedőnek: 
— Szíveskedjen nekem egy tele! árut küldeni.
A nagykereskedő erre azt válaszolta:
— Addig nem tudóin küldeni az állít, amíg a 

régi számla kiegyenlítést, nem nyer.
Röglön menl ú jra a válasz:
— Olyan sokáig nem várhatok a küldeményre.

AKTUÁLIS STRÓFÁK
Angiin széleskörű meghatalmazást kapóit Gcnf- 

ben — a keskeny Palesztinára vonatkozólag ...
*

Távoli országok zsidói segítséget küldenek ne­
künk.. . jaj de távol van tőlünk ez u segítség!

»
Az Ur Ádam oldalbordájából teremtette meg a 

nőt, viszont a többi részéi, mint száj, szemöldök, 
ajak — ezt minden nő maga teremti magának.

Miért teremti elő mindég a férfi azt, ami a. nő­
nek kell? — Mert. egyszer kapott, almát enni Ádam 
Évától és azóta is folyton sínyli ezt az emberiség.

Ebben az évben sokhelyütt nem kellelt lebontani a 
sátori. Vert voltuk Lenne ..ja" sagerek cs „ncin” sa- 
gerek és mikorra lebontásra kerüli a sor, már a vita 
hevében ők szcjjclrugták a sátor oldalait.

Szovjettudósok féljedeztek bal Kis szigetet az 
Északi Jegestengeren. Tekintettel arra, hogy a szi­
geteken. semmi nem terem cs teli oan kövekkel — 

1 nagyon alkalmasak arra, hogy széleskörű zsidó ko- 
lonizációt teremtsenek rajta.

ki a legnagyobb suli-hitlerista? Ha egy zsidót, 
akii Berliner nek bionak, elnevezi magát Pariser­
nek.
KERÉKASZTAL

Miért akarnak minden nemzetközi konfliktusnál 
kerékasztal konferenciát?

— Mert a tárgyalások úgy néznek ki, mint a 
kerékasztal. Nincs se vége, se hossza a tárgyalá­
soknak.
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Kóromnál lengyel demokrata
A világ közvéleménye rnegdöbbenten 

Ügyeli azt a harcot, amelyet a nyugati de­
mokrácia kormányai folytatnak a fascista ál­
lamok erőszakosságaival szemben. S mig a 
benernavatkozási bizottságokban és a külügyi 
Hivatalokban népek állanak népekkel szem­
ben, addig egyes nemzetek körében egymás- 
között is folyik a reakció harca a demokrá­
ciával. Mini minden küzdelem, ez is válta­
kozó szerencsével folyik. Vannak országok, 
ahol az emberiesség eszméje porban hever, 
teljesen elalélt, mint Hitler birodalmában. 
Viszont a franciák közhit a reakció csendes 
és a legutóbbi községi választások bizonyí­
tották, hogy a francia nép hosszú időre elje­
gyezte magát a demokrácia eszméjével.

Vannak olyan államai Európának, ahol 
fél-demokratikus és majdnem egészen dikta­
tórikus állapotok uralkodnak és ez meglát­
szik az egész állam vonalvezetésén, kiil- és- 
belpolitikáján is. Legeklatánsabb példa erre 
Lengyelország. Van parlamentje, de mégis 

i diktatórikus megnyilatkozások is észlelhetők. 
Ha pedig a szellemet nézzük, akkor megálla­
píthatjuk. hogy az ország közhangulata in­
kább reakciós, mint liberális. Mintha a cári 
Idők kísértenének, amikor a zsidó-rayonok 
voltak, amelyeket nem tudott áttörni sem a 
XX. század szabad levegője, sem pedig az 
emberi érzéseket hirdető kadett-párt, amely 
a régi cári dumának volt egyetlen olyan ösz- 
szefogása, amelyet nem a ,.fekete-százak” irá­
nyítottak. Ennek a régi rendszernek áldozatai 
részben a jelenlegi lengyelországi területeken 
élő zsidó milliók. A hatalmas, két világrészre 
kiterjedő cári birodalom ide zsúfolta össze a 
zsidókat, a mostani területére a lengyel ön­
álló államiságnak, amiről a lengyelek sem te­
hetnek, hiszen nem volt akkor szavuk, de vi­
szont a zsidók sem, akik egy hatalmas egér­
fogóban játszották a szerencsétlen egerek 
szerepét.

Vágatási tilalom, gettopadok, gazdasági 
bojkott és minden vonalon való tervszerű 
elnyomás, ennek a régi cári világnak levegő­
jét hozzák vissza. Aminthogy a bresztlitovsz- 
ky-i. kielcei pogromok is kisértetek, amelyek 
— sajnos — husba-vérbe vágnak és keserves 
élelet jelentenek a lengyel zsidóságnak.

Ha ebben a feszült légkörben mégis tu­
dunk egy kicsi reménysugárról beszélni, ak­
kor azt a mozgalmat vehetjük annak, amely­
nek élén Michalovits professzor áll, aki 300 
tanárral, vezető intellekiuelekkel együtt meg­
alapította az uj demokrata pártot, amely til­
takozik az ellen, ami most a zsidók körül és 
a zsidók ellen történik. Imponáló és örvende­
tes, hogy a keleteurópai zsidóságnak eme sö­
tét éjszakájában, a reakció tobzódása köze­
pette, akad legalább háromszáz olyan ember 
a nagy lengyel nemzet körében, akik elfele­
dik az uj „fekete százak” zsidófaló intézke­
déseit és intézményesített tevékenységét és 
bár tudják, hogy hálátlan szerepre válalkoz- 
nak, mégis hangosan kiállónak a demokrácia 

| mellett. Még akkor is és annak ellenére is 
hangoztatják, hogy „bolsevikiek”-nek titulál­

ják őket azok, akik viszont kétségtelenül né­
met pórázon vezettetnek.

A mi szerény óhajunk az volna, hogyha 
már az egyes országok határain beiül is üldö­
zik egymást a reakció és haladás eszméit hir­
detők, akkor épüljön ki mielőbb ez a front 
teljes szélességében Lengyelországban, ame­
lyet már meg is kezdetiek a demokratikus

eszméket hirdető háromszázak és álljanak ki 
a gátra a romániai demokrácia bajvívói leg­
alább olyan bátran, ahogy a goga-cuzista re­
akciósok kiáltanak és álljanak ki, tömörülje­
nek össze mindenütt azok, akik nem nézik 
lankadtan és reményvesztetten a reakció 
tombolásait.

A lengyel professzor akciója egy kis re­
ménysugár, amelyet talán követ még az eu­
rópai demckrácia hajnalhasadása, a keleti or­
szágokban is. Mi legalább ebben kell bízzunk 
és hittel reménykedjünk!

Urug/tiay RözEársaságfi elnöke mondja:

Másödik hazája legyen Uruguay 
a világ zsidóságának

legyen a ví-Montevideo. — Uruguay fővárosának, 
Montevideónak zsidósága nagyszabású ün­
nepséget rendezett dr Gábriel Terr köztársa­
sági elnök tiszteletére, amelyen több ezer zsi­
dó és nem-zsidó jelent meg. A délamerikai 
állam zsidósága mélységes hálájának és tisz­
teletének kifejezése céljából rendezte meg 
ezt a manifesztációt, mert dr Terr államel­
nök mindig megértő jóindulatot tanúsított a 
zsidóság iránt. Az ünnepségen megjelent maga 
a köztársasági elnök is és meghatottan fogad­
ta a zsidóság vezetőinek hódolatát, majd igy 
fejezte be beszédét: „Őszintén óhajtom, hogy

Uruguay második Palesztinája 
lág zsidóságának

Az elnök után dr Bado belügyminiszter 
emelkedett szólásra és a következőket mon­
dotta: A mi köztársaságunk zászlaja alatt 
minden faj és eszme fiai megtalálhatják he­
lyüket. Legyen a mi országunk minden tiszta- 
szándékú és építő akaratú embernek az „ígé­
ret földje" és a beteljesülés országa.

Az elnök és belügyminiszter emelkedett 
szellemű beszédét az ünnepi gyűlés nagy lel­
kesedéssel fogadta.
mmmmmtmmammm

Schuschnígg kancellár nyilatkozott:

Nem türü&ik faji üldöztetést 
az országban

Bécs. — Az osztrák kancellár nyilatko­
zatot adott a külföldi sajtónak, amelyben fő­
ként a zsidókérdéssel foglalkozott. Schusch- 
nigg kancellár kijelentette, hogy nem tűr 
semmilyen faji üldöztetést az országban. 
Becsben ugyan sok a zsidó — mondotta a 
miniszterelnök, — de különbséget kell tenni 
azon zsidók között, akik már generációk óta 
élnek az országban, jó hazafiak, csupán val­
lásukban tartoznak más közösséghez — és az

újonnan bevándorolt zsidók között, akik nerfí 
gyökereztek nemzetünk talajába. Ezen utób­
biak helyzete problematikus.

Az osztrák zsidó sajtó részletesen kom­
mentálja a miniszterelnök kijelentését ca 
megállapítja, hogy a világháború után beván­
dorolt zsidók is szabályosan jöttek az ország­
ba cs törvényes állampolgárságot nyertek. Á 
kancellár megkülönböztetése a régi és uj zsN 
dók között teljesen indokolatlan.

m a rcü Helyreáll Palesztinában, 
clülil az iif llzsilsáá

London. — Ormsby Gore gyarmatügyi 
miniszter az alsóház uj ülésszakának meg­
nyitó ülésén kijelentette, hogy az utóbbi he­
tek palesztinai eseményei nem akadályozzák 
meg a kormányt, hogy az uj bizottságot el 
ne küldje Palesztinába, a felosztási tervvel 
kapcsolatosan. A Népszövetség felhatalmazta 
Angliát, hogy a végleges felosztási terv kidol­
gozása céljából tovább dolgozzék. Ezért fog

rövidesen elmenni Palesztinába az uj bizott­
ság, annál is inkább, mert eredményeit az 
angol parlament és a Népszövetség elé kell 
terjeszteni.

A bizottság azonnal elindul, ahogy a 
nyugalom helyreáll Palesztinában. Nincs pá­
nikhangulatra ok, a legutóbbi események 
szórványos jelenségek, amelyeknek lényegé­
ben semmiféle jelentőségük nincs.
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MI a teendő ? ...

Zsidó népmozgalmai - cs 
nem állandó reorganizációt 

a zsidó Pártban t
Lapunk legutóbbi számában több cikkben fog­

lalkoztunk a Zsidó Párt akut helyzetével. Dr Klein 
Miksa cikke feltűnést keltett és élénken pcrtraktál- 
fák azon a nagy népgyiilésen is, amelyet a cluji 
párttagozat tartott vasárnap délelőtt. De foglalkoz­
tak másik cikkünket is, amely „Nem mind arany, 
ami fénylik’’ vimen jelent meg. Nem voltunk ott a 
népgviilcsen, de mert aposztrofáltak bennünket, igy 
ezúton válaszolunk mindarra, amit kritikai hangon 
elmondottak rólunk és reánk.

VÁLASZ CLTJJRA.
Egyik szónok, fiatal ügyvéd, különösen kiemelte 

a/t, hogy szükség van lapunk tevékenységére, meg 
lapunk szerkesztőire abban a munkában, amelyet 
tiz esztendeje a párt reorganizációjának neveznek. 
Már ennél a pontnál ktdl megmondjuk, hogy nagy 
tragikuma a pártnak, hogy már megalakulása óla 
folyton, „reorganizálnak" nálunk. Mintha a hatal­
mas építmény alapzata lett volna elhibázott. Pe­
dig nem igy volt a helyzet. Azok, akik annak ide­
jén az alapkőletételnél ott voltak. — velünk együtt 
— azok tudják, hogy több mint százezer szavazó 
polgárnak és munkásnak bizalmát bírták azok, akik 
annak idején zászlót bontottak. De mert czideig 
a párton kívül állók egyik garnitúrája úgy látja, 
hogy milyen „sikert” ért cl az úttörők hada, le- 
esatlakozik, hogy résztv egyen a további munkában. 
Tehát nem akkor jöttek, amikor csákányozni kellett, 
hanem a bokrétaünnepélyre, amikor már együtt le- 

-hefett ünnepelni a fundamentum lerakókkal.
Valahogy igy van ez most is. Nálunk mintha 

nem volna meg politikai szempontból a folytonos­
ság. Az uj feltörekoö generáció nem ismeri el azl, 
hogy az sem nőit gyerekjáték, amit akkor végez­
tünk el, mi úttörők, amikor ők valóban — gyerek­
játékokkal foglalkoztak. Erre azt szokták mondani 
a fiatalok, hogy az „öregség nem érdem”, amire nyu­
godtan válaszolhatják az „öregek”, hogy viszont a 
fiatalság sem. jogcím arra, hogy minden vonalon 
le kell dorongolni a „kioénhedt öregeket'’. Nem 
akarunk hivatkozni arra a talmudikus mondásra, 
mely szerint a fiatalság építése — rombolás, mert 
lehet, hogy az akkor volt igy, de — szerintünk — 
a mai fiatalok is lehetnek konstruktívak, építésre 
alkalmasak és rátermettek. De viszont ez ismét nem 
jelenti azt, hogy összetévesszék az igazi konstrukti- 
vitást a destrukcióval. Minden relatív és amit vi­
szont a fiatalság egy része „konstruktívnak" nevez, 
az az idősebbek szemében — destrukció.

Nem tagadhatjuk le aggodalmunkat, amely ar­
ra mutat, hogy a mostani reorganizáció, amelyről 
annyi szó esik ardcalszcrle, nem jelenti azt, liogv 
mostantól kezdve sem a fiataloknak nincs szüksége 
a régi kipróbált erőkre, viszont azt sem, hogy a 
fiatalság tetterejére nem volna szükség. Mi sohasem 
ostoroztuk, legutóbbi c-ikünkben sem a fiatalságot, 
csak azt véltük, hogy a zsidó párt szellemében úgy 
kell megoldani a problémát, hogy az uj erők ne 
nyomják el a régi konstruktív erőket. Ezzel viszont 
nem mondjuk azt, hogy a fiatalok munkája .,des­
truktív" lenne, mégha néha annak is látszik, pláne, 
ha arra gondolunk, hogy ezek a fiatalok sokszor 
olyan táborból is jönnek, amelyet Európa némely 
országában „konstruktívnak", de a legtöbbjében 
„destruktívnak” neveznek.

MI A LEGLÉNYEGESEBB?
Ha ideológiai szempontól taglaljuk a kérdést, 

akkor talán az a leglényegesebb felfogásbeli kü­
lönbség közöttünk, hogy mig mi „öregek" azt 
hirdetjük és valljuk, hogy nekünk a Zsidó Párt 
nemcsak kiélési forma, vagy orra való volna, hogy 
olt „érvényesüljünk”, hanem egész életfelfogásun­

kat tükrözi vissza ez a sző, hogy zsidó népkisebb- 
ség. Nálunk, akik ott voltunk a bölcsőnél, tudjuk jól, 
hogy ez a csecsemő csak igy nőtt meg ennyire és 
lehet érett emberré, ha azok, akik az élen állanak, 
nem traminiimként kezelik, hogy onnan a politikai 
karrier révébe juthassanak, hanem életük leglénye­
ge, amelytől eltérni azt jelentené, hogy összeomlana 
egész világnézetük, politikai és világfelfogásuk. Ne­
künk nem azt jelentette sohasem a párt, hogy mi 
onnan mintegy szószékről kiálthatjuk világgá esz­
méinket, amelyek több-kevesebb rokonságba lehet­
nek a népkisebbségi eszmékkel, a demokráciával 
és emberi jogokkal. Nem! Nekünk ez az instrumen­
tum egy kizárólag zsidó érdekeket védő szervnek 
kellett, amely nem ismer mást, csak azt, ami a lé­
nyeg: hogy a zsidóságnak Románia területén nin­
csen más lehetősége, minthogy népkisebbségi ala­
pon szervezkedjék. De belső önvédelmi szerv egy­
idejűleg mindennemű asszimilációval szemben. Bel­
ső szervezeti összefogásunk még az esetben is, ha 
nem volnánk is oly sokféle injuriáknak kiszolgál­
tatva. Önvédelmünk a hamisítatlan zsidó népise- 
günk megmentésére, minden külső megsemmisítési 
törekvéssel szemben, legyen az akár fizikai, akár 
ethikai.

A cluji gyűlésen egy fiatal szónok hivott ben­
nünket és mi erre azt mondjuk: a „Népünk", úgy 
mint teszi ezt fennállása tiz esztendeje óta, minden­
kor a zsidó érdekekért, küzd, akkor is, amikor a zsi­
dóságnak, mint kisebbségnek tömörüléséről van 
szó, amelyet meg kell szervezzünk a Zsidó Párt. ke­
retein belül. De ez nem jelenti azt, hogy mindent 
elfogadjunk, amit az „újítók" hoznak. Mert nem 
minden javas — ami avas, de Diszont nem minden 
konstruktív, amit sokan — destruktívnak hisznek. 
Mi megyünk szívesen, talán még szívesebben, mint 
ahogy hívnak bennünket. De ne legyen egyéb e reor­
ganizált párt, mint valóban egyetlen nagy összefogá­
sa a zsidóságnak, politikai, gazdasági és kulturális 
téren és amely nem lehet és ne is legyen iranibu- 
linja olyanoknak, akik úgy vélik, hogy ez a párt 
az, ahonnan tovább is hirdethetnek olyan eszméket, 
amelyeket csak a legnagyobb jóakaratlat lehet 
„rokoneszméknek" nevezni.

VÁLASZ AZ ORADEAT PÁRTSZERVEZŐKNEK
Oradcán szintén sokan úgy vélték, hogy nekik 

adresszálódtak multheti cikkünkben bizonyos kitéte­
lek. Ez igy nem helyes. Mert mi nem folytatunk 
személyi politikát, sem pro, sem kontra Mi csak az 
ügyet nézzük és úgy látjuk, hogy nem szabad kri­
tikátlanul azok munkáját sem nézni, akik ma akar­
nak állani a szervezés élén.

A lemondott vezetőségtől mi sem voltunk elra­
gadtatva. sőt sokban hibáztattuk és rosszaitok mű­
ködését. De ez még nem jelent feltétlen behódol ást 
az ujak elöli. Nem akarunk ismétlésekbe bocsát­
kozni, ezért csak annyit: akik ma akarnak az élre 
kerülni, az újak, a „dolgozók'’, ne higyjék azt, 
hogyha ők csupán politikai kiélésre gondolják fel­
használni a zsidó tömeget, akkor ezek parírozni 
fognak. A tömegnek legtöbbnyire nagyon jó az ■— 
ösztöne. Megérzi (ha nem is érti), amikor valaki 
ágál és mögötte és benne nem a meggyőződés moto­
rikus ereje adja a kellő energiaforrást. Hisz egy­
két hónapig látszatsikorek is elérhetők, de azután 
elszáll minden, mint a szappanbuborék. Aminthogy 
a most lemondott zsidópárti rezsimnek is az volt a 
baja-bűne, hogy nem fütötte elég lelkesedés. A Zsi­
dó Párt nem lehet instrumentuma azoknak, akik az 
éten akarnak állni. És nem kiélési forma. Hanem 
olyan bázis, amely egész elei programúról involvál 
magába. Ezt ne feledjék azok, akik most újra szer­
vezni akarják a pártot. Alulról fölfelé — ahogy a ma

10

és még 
azon túl is 
mind-mind

FÉlMÉ xaucsuKsarkot
hordanak, mert az évtizedek 
folyamán meggyőződtek arról, 
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divatos jelszót használják. A ncplől — a népnek. Ne 
felejtsék el tehát, hogy a népnek is kell beleszólása 
legyen. Ezért nem helyes, hogy a közgyűlésen csak 
szavazni akarnak. Ha a tömegre építeni akarnak, 
akkor tessék hagyni megnyilatkozni a népakaratot. 
Hol von itt a demokrácia? Hol van itt a szabad ut? 
Ha van tényleg kilcncszáz ember mögöttük Oradea 
városában, akkor tessék felvonultatni és lehenge­
relni az ellenpártot, amely nem nyugszik.

Pártprogrammot adni a legkönnyebb dolog a 
világon. Csak a legtöbb prograinmadó, amikor rév­
be jut, elfelejti a „tisztelt választópolgárok"-nak 
lett Ígéretét.

A mai konstellációban előlegezni kell a bizalmat 
bárkinek, aki az oradeai párt élére akar kerülni. 
Ha pedig erre az előlegezett bizalomra érettnek és 
rátermettnek érzi magát, vagy érzik magukat, ak­
kor nem kell félni egy szabad megnyilvánulástól, a 
legális közgyűlés keretein belül.

Ez a válaszunk a cluji szónoknak, a fiatal 
ügyvédnek és ez a válaszunk az oradeai uj „párt­
vezéreknek”, akiknek nincs fix megbízatásuk a 
központtól, olyan, amely eleve bizalmat jelent a 
központ részéről. A „Népünk" minden megmozdu­
lást, úgy országos, mint lokális vonatkozásban is, 
hathatósan támogat, amely azzal az irányvonallal 
kvadrál, amely a Zsidó Párt ideális célkitűzése, s 
amely egyidejűleg a mi éltető elemünk és létünk 
alapja és programul ja is. A zsidó népkisebbségi 
alapon megszervezett demokráciái azonban kompro­
mittálni nem szabad cs ezt nem is engedhetjük!

G0GOOOOOOOGOOOOOOOOC0GGOOGO0G0O00O

— MEGTORLÁS A LUDDI REPÜLŐ­
TÉR FELGYÚJTASAÉRT. A luddi repülőté­
ren történt gyújtogatások okozta kárt hétezer 
fontra becsülik. A rádió és vámállomáson kí­
vül a ,,Lot" lengyel és KLM hollandi repülő- 
társaság épülete, továbbá a belga és egyipto­
mi repülőtársaság házai, a rendőrállomás, a 
bevándorlási hivatal és a szálloda is a lángok 
martaléka lett. Az egész várost katonaság 
vette körül a gyújtogatás elkövetése után, mi­
alatt a rendőrség minden házat átkutatott. 
Hatvan arabot letartóztattak, mig a város la­
kosságára ötezer font kollektív bírságot vetett 
ki a kormány a luddi repülőtér ellen elköve­
tett súlyos merénylet miatt. Ugyanekkor a 
hatóságok rendeletére a repülőtér közelében 
több házat, amelyek mögé clsáncolták magu­
kat a támadók, a levegőbe röpítettek.

........' }
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Az antiszemitizmus kellemet­

len megnyilatkozása Magyar-
országon

Az a tendencia, hogy az élet minden 
vonalán megnehezítsék a zsidók helyzetét, 
talán sehol sem ütközött még ki ilyen éle­
sen, mint abban a rendelkezésben, amelyet 
most közölt a magyar hivatalos lap. A ren­
delet igy szól: „Ha egy vásár határozott idő­
re megállapíttatott, nem lehet azt más napra 
tenni, az esetben sem, ha erre a napra zsidó 
ünnepek esnek”. Aki nem ismerős a keres­
kedelmi élet rejtelmeiben, az úgy gondol­
hatja, hogy „nem nagy eset” az egész. De 
aki tudja azt, hogy milyen nagy zsidó réteg­
nek egyedüli exisztencíálís életlehetősége a 
vásár, amelyet kis helyeken tartanak meg, 
az év bizonyos napjaiban, az nem legyint 
kezével és érzi, tudja, hogy ezzel újabb csa­
pást mérnek a szegény magyarországi zsi­
dóságra.

Olvasóink informálására meg kell írjuk 
azt is, hogy még a tollgyüjtés pár excellence 
zsidós foglalkozást is kivették már a zsidók 
kezéből, mert a „toll-egykéz" épen úgy mű­
ködik, mint a lóexport mecséri egykeze. De 
nem ártalmatlanabb az a szédületes „Han­
gya” támogatás sem, amely megteszi azt, 
hogy vásárok idején a szövetkezet árukkal 
teli autója, a zsidó boltos ajtajával szemben 
áll meg és gyűjti maga köré a falvak népeit. 
Nem tendencíanélküli ez a vasárnapi rendel­
kezés sem. így is lehet konkurrenciától sza­
badulni. Ha nem juthatnak el a vásárokra, — 
akkor jobban működik az „egykéz” meg a 
„többkéz”, amely a szerencsétlen zsidó kís- 
exísztencíákra tör. Fáj látnunk, hogy a ma­
gyarországi zsidóságnak milyen életküzdel­
met kell vívnia, mert a beszivárgott hitleri 
szellem ezt követeli. S nincs erélyes hang, 
és kéz, amely vétót kiáltana. A belügymi­
niszter meg a miniszterelnök teljes igazsá­
got ígértek, de sajnos, Diogénes lámpájával 

i sem lehet ezt sehol megtalálni,..

C. MORESTI

MmMUmJ Mriénei
1272-ben történt. ’A megduzzadt Tajo partján 

■ sétált egy toledói idősebb, fáradt spanyol-zsidó. 
Elmélyedten bandukolt, gondolataiba mer Hiten. 
Közelében hirtelen vad kiáltással a rohanó vízbe 
vetette magát egy szegényesen öltözött ember. Az 
odasiető zsidóember először megpróbáta az öngyil- 
kos jelöl let kimenteni, de minden igyekezete hiába­
való volt, meri a viz sodra erősebbnek bizonyult 
és az életuntai tovasodorta. Ekkor a zsidó hango­
san segítségért kiáltott. Jöttek is emberek minden­
felől és a víz közepén újra feltűnt a fuldokló 
alakja, de a köriilállók közül senki, sem igyeke­
zett a fuldokló ember segítségére, dacára annak, 
hogy nagyrészük erős fiatalember volt. És az 
életunt nemsokára örökre eltűnt szemük elől. — 
Mialatt a parlonállók azon vitatkoztak, hogy váj­
jon ki lehetett a szerencsétlen, a zsidó észrevett 
egy batyut a parton, amelyet az öngyilkos hagyott 
olt. Felemelte, hogy megnézze. Ekkor hirtelen tö­
meg vette körül cs hangok hallatszottuk: „Látjá­
tok ezt a zsidói? Nem akarta megmenteni ezt az 
embert, bár megtehette volna! De most a szeren­
csétlen hátrahagyott holmiját akarja megkapa-
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Húszezer font büntetés,
— mert egy lordra ráfogták, 

hogy zsidó
Lord Camrose „nem kicsi fiú", ahogy 

mifelénk szokták mondani nagyobb tekin­
télyű férfiakra. A lord a „Daily Telegraph 
and Morning Rost" kiadótulajdonosa, tehát 
egyike a brit birodalom ujságfejedelmeinek. 
Nos hát a lordot egy fascista lapban, az 
,,Action”-ban John Reckett nevű ismeretlen 
uj ságiró azzal „vádolta” meg, hogy zsidó. A 
tárgyaláson a cikk Írója bocsánatot akart 
kérni, de a lord nem fogadta el. A biró a 
tárgyaláson kijelentette, hogy nem sértő do­
log az, hogy valakit zsidónak titulálnak, de 
tekintetbe kell venni, hogy a cikkben a zsidó 
tőkéseket, mint hazafiatlan és skrupulus nél­
küli egyéneket állította be és ezek után állí­
totta, hogy a lord is ezekhez a zsidókhoz 
tartozik. Az „Action" képviselője Gerlad 
Gardiner természetesen azt állította, hogy 
nem lépte át a törvényes kritika határait.

A bíróság ítélkezett és a lord rágalma­
zásért súlyosan elítélte John Rackett-et, 
12.500 fontot Ítélt meg lord Camrose-nak 
és 7500 font kártérítést a „Daily Telegraph"- 
nak. Ezenkívül a perköltséget is mek kell fi­
zessék.

Számos tanulságot meríthetünk ebből az 
érdekes londoni perből. Az egyik: hogy Ang­
liában is „becsületsértés", ha egy lordot 
zsidónak deklarálnak. A másik: hogy a fe­
lelőtlen rágalmazót olyan horribilis összeg­
gel marasztalják el, amit „megemleget". 20 
ezer font még Angliában is hatalmas összeg, 
ami nálunk majdnem annyi millió lei. Csak

mégis van szépséghibája az ügynek. És pe­
dig az, hogy lord Camrose lezsidózása való­
ban igazságtalan volt. De mikor lesz az, 
amikor súlyosan elitéinek majd valakit, aki 
sértő szándékkal egy zsidót fog „lezsi- 
dózni”?

Van annyi pénz a világon büntetésekre, 
ami elegendő volna azoknak a pénzbírságok­
nak kifizetésére, amelyet ki kellene fizesse­
nek azok, akik naponta sértegetik a zsidó­
ságot? . . . „ .. . w

A reformrabbik nem változtak 
meg negyven év alatt

Negyven évvel ezelőtt, amikor Herzl ki* 
mondta azt a varázsszót, hogy ,,mi zsidók 
nép vagyunk”, akkor a liberális érzelmit 
rabbik azt prédikálták, hogy ne is gyűljenek 
össze a zsidók nemzeti akaratuk nyilvánítá­
sára. Ezeket a rabbikat „protestrabbiner”ék­
nek nevezte. Mintha azt mondták volna, 
hogy amikor Cionról beszélnek ezek, a vi- 
lágert sem gondolnak Cionra. Szerencsére 
voltak olyanok is, mint a mohilever rebbe 
Bialystokban, Zadok Kohn Párisban, Riilf 
Menteiben, Gaster rabbi Londonban.

Negyven év alatt sok minden történt. 
Jó is, rossz is. A zsidó tömegek azóta hatal- 
más vándorlást végeztek. Észak és Délame- 
rikába. Délafrikába, Birobidsanba. Francia- 
országba. Igen, ide vándoroltak, de Palesz­
tinába hazatértek. Sajnos, most a brit hata­
lom fővárosában, egy „protestrabbi” elfelej­
tette mindazt, ami negyven év alatt történt 
és újra kezdi elviről ezeket a naivságokat. 
Akárcsak Herbert Sámuel furcsasága, aki 
mint első fökormányzó a felkelők élén álló 
muftit kinevezte s most azt propagálja, hogy

rintani! Fogjátok meg! Átadjuk az igazságszol­
gáltatásnak!”

Az öreg zsidó nyugodt hangon tiltakozott a 
gyanúsítás ellen. Azt mondta: „Hiszen én magam 
akartam megmenteni, dacára annak, hogy úszni 
sem tudok. De ti, vájjon közületek miért nem 
akadt vállalkozó, pedig bizonyára vannak közie­
tek olyanok, akik úszni is tudnak. S mily jogon 
meritek azt állítani, hogy én magamnak akartam 
a szerencsétlen holmiját? Csak megnéztem a kis 
batyui, hogy megállapithassam ebből, hogy ki le­
het az öngyilkos? S álakartam adni a csomagot a 
hatóságoknak. Mire alapítjátok hallatlanul súlyos 
gyan usit ásókat?”

Mindezt a legnyugodtabb hangon mondotta a 
gi/anusitntt az őt ostromló és ordítozó tömegnek. 
De mit ér a legokosabb szó is, ha a rosszakarat 
lesz úrrá egy tömegen? Ha farkas felakarja falni 
a báránykát, nem használ, akármit is kiált az ál­
dozat. „Üssétek agyon!" — kiállották. „Mindez az­
ért törtebbet meg, mert. nálunk Kastiliában túl jó 
dolga van a zsidóknak!" — Igaz, úgy van! — rep- 
likázott a tömeg. „Bizony Granadában kínozzák 
őket, ahogy megérdemlik! Meg kell mulassuk a 
királynak, hogy kell bánni a zsidókkal! Adjuk át 
a törvénynek! De nem1 Ne adjuk át, hanem mi 
magunk üljünk törvényi fölötle, mert különben

megszökik. Akasszuk fel! Most mindjárt, a legkö­
zelebbi fára. Csak ez helyes, ez lesz a legjobb, 
amit tehetünk!"

— FelakasztaniI — zugfa a tömeg elragadta­
tással. Megragadták szegényt és a parira vonszol­
ták egy fa alá. OH röglön megalakult a „bíró­
ság", mely öl. férfiból állott, akik néhány perc 
múlva meg is hozták halálos Ítéletüket. Őrjöngve 
vettek az emberek egy szijat és a delikvens nya­
kára akasztót Iák. Ilirlelen nagy csönd lelt. És e kí­
nos, csendes pillanatban egy kövér bikanyaku em­
ber, akinek mészáros kinézése volt, a következőket 
mondotta:

— Zsidó! A nép bírósága téged, legjobb tudá­
sa szerint bakiira Ítélt, mert nem kísérelted meg 
egy keresztény ember megmentését. Hiszen nem 
tetted meg azt, amire kötelezne vagy s csak azért 
tetted ezt, mert pénzsóoár vagy és magadnak 
akartad a szerencsétlen vagyonkáját.

A zsidó mozdulatlanul tekintett a tömegre cs 
a várt könyörgés és ja jón gás helyett az öreg rna- 
gábaroskadtan, elgondolkozva nézett maga elé.

— Mire gondolsz zsidó? — kérdezte a mészá­
ros kinézésű a szerencsétlent. — Miért lettél hir­
telen oly hallgatag?

— Nincs mit mondanom! — válaszolta. —;
Csak arra gondoltam, hogy vájjon mi történik az

V-;" . •#* • **•
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legyünk mi kisebbség egy arab többséggel 
rendelkező államban. Egy reformrabbi, úgy- 
látszik, a nemes lord nyomdokain halad, 
mert a zsidóságot modernizálni akarja, más­
részt Palesztina sem kell neki. Mondjuk ki 
nyíltan: neki sehogysem kell a zsidóság — 
hát akkor miért lett rabbi. Talán csak azért, 
hogy — protestáljon Palesztina zsidó léte 
ellen?

/Imikor egy francia beszéd 
kínos feltűnést kelt

Nem akartuk megírni amikor történt, 
hanem hetek múltával. Feltüntést keltett és 
ha megemlékezünk róla, csak azért tesszük, 
hogy a jövőben hasonló eset ne fordulhas­
son elő. Feltételezzük azt, hogy az oradeai 
nyugati szertartása hitközség elnöke, ami­
kor Taíarescu miniszterelnököt francia 
nyelven üdvözölte, nem tendenciózusan tet­
te. Nem akarta ezzel azt mondani: hogy 
íme, 20 év alatt sem tanultunk meg romá­
nul. Ez a francia beszéd inkább az az asszi­
milációs relikvia, amely még bákevÜógből 
maradt meg egynémely gérokkos urban. 
Hogy fog „imponálni" bizonyos körökben, 
ha megtudják, hogy tudunk mi bizony fran­
ciául is. Pedig ezúttal jobb lett volna, ha 
csak „egyszerű" román beszéd hangzott 
volna el. Mert ha Tatarescu miniszterelnök 
Oradeára jött, akkor itt zsidónak és ma­
gyarnak, mindekinek románul kell üdvö­
zölni őt. Ha az elnök nem tud, akkor akad 
még tiz-husz fiskális, meg ugyanannyi or­
vos, vagy tanár a nyugati zsidók között, 
akik perfektül elmondják azt a konvencio­
nális három mondatot az állam nyelvén is. 
Ez a francíáskodás nagyon kellemetlen volt, 
még ha előbb valamelyik prefekturaí tiszt­
viselő ki is jelentette, hogy nem lesz semmi 
baj a francia beszéd miatt.

Nem osíorozás akar ez lenni, de ma, 
amikor amúgy is izzó az atmoszféra és ké­
nyes nebántsvírág a nemzeti érzékenység, 
ezerszer jobban kell ügyelni arra, hogy sem 
okkal, sem ok nélkül hasonló eset ne for­
duljon elő. Egy kis „clfulozás" volt ez az 
egész francia megnyilatkozás, amely semmi 
haszonnal nem járt. Szerintünk még nem lo­
jális polgár az, aki román nyelven beszél, 
de nem tartjuk illojálísnak azt sem, ha vala­
ki Irániéul szólal meg. Ez az érzés a lelkek 
legmélyén van és tudjuk, hogy akár francia 
a beszéd, akár más, belül százpercentesen 
lojalitás tapasztalható, S mert igy van, an­
nál inkább nem szabad hasonló esetnek elő­
fordulni. Még jó, hogy a legfelsőbb hatosá­

én nagy vagyonommtd, melyet a Tajő partján ás­
tam el nalaliol.

- Hogy? Mii? Vagyoni elástál? A Tajő part­
ján? Hallottátok? Hol a nagyon? Szólj azonnal.

— Soha! — mondotta a zsidó nevetve. — Oly 
mindegy, hogy lassú kinhahillai, nagy gyorsan vé­
gezlek velem. — a vagyont soha nem kaphatjá­
tok meg.

A tömeg őrjöngött. A vezérek csendre intették 
őket: Azután csendes megbeszélés következeit. Vé­
gűt a mészáros kinézésű eloldotta a kötelékeket 
cs igy szólott:

— Ide figyelj! Ha azonnal megmondod, hogy 
hova rejletted el a vagyonúdat, akkor meghagy­
juk életedet, búr megérdemelnéd a haláltt De 
gyorsan szólj, mielőtt még meggondoljuk a dolgot!

Mosolyogva mondotta erre a zsidó: „Azt nem 
árulom el soha! A szerencsétlen ételéért engem 
nem terhel felelősség. Hiszen ti követtétek el azt, 
amivel engem ártatlanul gyanusitlok.

— Mert: ti, a szerintetek igazságos ítéletet 
meg akarjátok változtatni csak azért, mert kap­
zsik vagytok. Csak azért, hogy az én vagyonom- 
hoz jussatok!

Óriási dühödt ordítás volt. erre a válasz. Fje­
kor egy kasztiliai tiszti ruhái viselő férfi lépett 
elő a tömegből és miközben kardot rántott, a

gok — ahogy Inculet miniszterelnök helyet­
tes mondotta legutóbb, meg vannak győződ­
ve arról, hogy mi lojálisak vagyunk. Már 
pedig ez tényleg így is van, magyarul, fran­
ciául épen úgy, mint románul...

Egy kiváló zsidó filantróp 
arany lakodalma

Ha zsidó portrékat rajzolnánk e lap ha­
sábjain ólombetűkből, akkor egyik leghálá- 
sabb téma volna: Reich József arcképét meg­
rajzolni minden retusálásiéi mentesen. De 
nem szoktunk ilyen rajzokat csinálni s ennek 
oka egyszerű. Mert ha elkezdenék, akkor tud­
nánk az ardeali zsidó közélet jó néhány ve­
zéréről szépet és jót írni, de lehet, hogy ha­
marosan a „túlzás" útvesztőjébe merülnénk 
és — megakadnánk.

Reich Józsefről, a szénsavgyárosról, az 
oradeai orth. hitközség dieszelnökéről nem 
nehéz szépet és jót Írni. „Békebeli” élet az, 
aminek mintaképe Reich József. Az a nagy­
szerű self-made mán, aki egészen szegény 
szülőktől származik, apja búvára volt a vég­
telen zsidó vizeknek, a Talmudnak és fiát is 
úgy nevelte 60 esztendővel ezelőtt, ahogy 
igazi zsidók nevelték akkortájt — meg mos­
tan is. Bocher volt, tanult és azután, mikor 
megnősült, nekiindult az életnek is, sok am­
bícióval és kevés anyagiakkal. De mire való 
a „jó ész” és logika? Kikereste azt a terré­
numot, ahol még nem sokat jártak előtte és 
gazdasági téren olyan bázist szerzett magá­
nak, amelyre csak azt a kifejezést tudjuk 
legjobban használni: self made mán. Egy 
ember, aki teremtett. De nem mondunk vele 
igazat, ha azt Írjuk, hogy „magának” szer­
zett és itt a pont, ahol a magánérdek és köz­
érdek találkozik.

Tár sad almunkban kétféle jómódú típust 
ismerünk. Az egyik, aki magának teremt. 
Csak magának. A másik, aki az áldást hul­
latja másoknak is. Ha szegény embert kell 
talpraállítani, ott van. Ha intézményeket, je- 
sivákat, kórházat, egyesületeket kell átsegíte­
ni a nehézségeken: ott áll és a mindenre al­
kalmas gyógyírt, sokszor nem is cseppenként, 
hanem bőven adagolva juttatja a szenvedők­
nek és szükölködöknek. Reich József abba a 
kategóriába tartozik, amelyik ad. És méghoz­
zá, annak is magasabbrendü szektájába.

A szívesen adókéba, akik nem irnmcl-ám- 
mcil és nem azért adnak, mert „muszáj”, mert 
különben kinézik a falatot a szájából az éhe­
sek. Reich József ad, mert ösztönösen érzi, 
hogy adni kell: nem az emberekért, hanem 
önmagáért.

következőket mondotta: — Állj mögém, Senor] 
Chisaj ben Jakobi Mindjárt itt lesznek a király I 
katonái, akiket, hivattam. Majd igy szólt; a tömeg-1 
hez: Visszakozzatok! Aki ellenem cselekszik, <m-[ 
nak vére fog folyni, Alfons kastiliai király ue-l 
vében!

Nagy csend követte a tiszt szavait s mielőtt 
még alaposan körülnézett volna a zsidó, kiürült ül 
tér és a batyu is cltiiin.

A kasztiliai tiszt pedig folytatta: — Elszalad-I 
iák ezek a vad /árkusok! — (Alisai ben J ab obi | 
Akarod védelmemet? Szégyelltem kell többi faj-1 
társaimat.

Köszönöm szenor — mondotta az öreg, fá-1 
racll zsidó — remélem, hogy én is segítségedre le-1 
hetek még az életben. Kérem nevedet!

És Don Állajah megnevezte magát. Ez a zsidó] 
Alfonz dél Sabionak, az asztrononmsiiak és bölcs-1 
nek udvari orvosa volt. Alfonzo dél Sabio pedigj 
korának kiváló asztronomusa. Barátja a kastiliai f 
zsidóknak, akik megcsinálták számúra az alfon-{ 
ziúnus asztronómiai táblázatot. Don Allajah cs aj 
megmentéit Cliisai ben Jákob még hosszú énekig] 
jé> viszonyban voltak egymással és sokszor emle-l 
gettók azokat a borzalmas perceket, amelyeket a! 
Tajő pariján átéli a megtámadott és a hutát tor­
kában levő Chisai ben Jákob...

Sokszor és sokat lehetne róla beszélni. 
Kiapadhatatlan talmudikus tudásából 40—.50 
évre visszamenőleg visszaemlékezik és ennek 
tárházából az újabb generáció nagyon sokat 
tanulhat. S amellett nem egy lelkesedő lélek, 
ha valaki nem ismeri közelről, akkor azt hi­
hetne, hogy cinikus és fölényes. Pedig mélyen 
érző és rezonáló lélek, aki hosszú évtizedek 
megfeszített munkáján is úgy tovasiklott, 
hogy életereje, munkakedve is töretlen. Köz­
életben mindig puritán volt, hitközségi el-
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Aranylakodalmát jubiláló 
BE1CH JÓZSEF 

az oradeai orth. izr. hitközség diszelnüke 
ÉS NEJE

nökségének idejére esik sok nagy eseménye 
az oradeai zsidóságnak. S azt is szerencsés 
kézzel oldotta meg, az égiek is segítették, 
hogy szerencse kisérje közéleti munkáját is.

Most, hogy élete párjával, szül. Gutt- 
mann Hannával arany jubileumát üli házas­
ságának, örvendetes alkalom ahhoz, hogy 
megemlékezzünk róla ás mindarról, amit róla 
gondolunk. Élete párja jóban, rosszban kitar­
tott vele mind a mai napig, egy fél évszáza­
don keresztül s sokban hozzájárult ahhoz, 
hogy Reich József úgy a társadalomban, 
mint a közgazdasági, téren elért nagyszerű 
eredményeit kivívhatta, szorgalmával, csalá­
dias életével, hiszen mindenben és mindenkor 
családjáért dolgozott aranylakodaimat ülő 
élete társa. Ott volt mellette akkor is, s 
együtt szenvedték át, amikor a világháború­
ban Gerö fiuk tragikus módon halt hősi 
halált.

Tudjuk, hogy szerénysége tiltakozni fog 
ellene, ha olvassa, hogy „cikket" írunk róla, 
mert szerény is amellett, aki nem szeret „sze­
repelni” s csak mi tudjuk, hogy hányszor kell 
elhallgatnunk nevét, amikor adott és nem 
akarja, hogy tudják.

Nagyszerű szív, nagyszerű ember, meg­
érdemli, hogy ritkaszép jubileuma alkalmá­
val itt e lap hasábjain hangoztassuk, hogy 
megérdemli az emberek becsülését és szere- 
tetét: mert élete, munkája, szive predeszti­
nálják arra, hogy az igazi zsidó ember min­
ta és példaképe legyen.

Az aredali zsidóság csak utólagosan 
tudta meg az illusztris házaspár gyönyörű ju­
bileumát, amelyet Reich József és neje szűk 
családi körben ünnepeltek meg. Reich József 
általánosan ismert és ncgyrabecsült szemé­
lyét, aki egyike az országrész legjótékonyabb 
vezér!érfiainak, s aki a közgazdasági életben 
is szép pozicwí tölt be, számosán üdvözölték 
a ritkaszép jubileum alkalmából. Most, hogy 
szerény csokorba szedtük, amit róla tudtunk 
meg, többen fogják szeretetük megnyilatko­
zásával Reich Józsefet és hitvestársát házas­
ságuk ötvenedik arany jubileumi fordulóján 
felkeresni.

Lapunk szerkesztősége ezúton is kife­
jezi a jubiláns házaspárnak legőszintébb jó­
kívánságait, adja a Mindenható, hogy gyé­
mánt lakod amukat is együtt ünnepeljék,
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Wasserstrom Sándor franciaországi riportsorozata ;*f| I

A párisi világkiállítás szentföldi pavilonjával
Ónálló részesei va 
a népek teremtőerejének
W—!■ ■HinilllH ■ lllWWtWIII)1KV?H8B8WMBBBK>BB»gaa8BWiHllliMMaBgHaB<BWBWBBi

A román pavíllon egy dolgozó nép és a cseh, egy demokratikus, kulturált nép megnyi­
latkozása. — A zsidó pavíllon egy megújít odó öreg nép ifjúságának országépitő he­
roikus munkáját bizonyítja. — A pavíllon udvarán a látogatók valódi szentföldi ter-

mékeket kapnak.

/ Néhány nap múlva bezárul a párisi világki- 
! állítás. Sietnem kell jegyzeteimmel, amelyeket 
most már itthon dolgozok lel, mert ha nem, akkor 
„lekcsek”. Ezért már sok-sok mindent cl is ha­
gyok, ami általánosságban az egyes pavillonokra 
vonatkozik. De sokat is Írtak már arról a 250 pa- 

i Villonról, amely egy egész nagy város cs tiz meg 
■ tízmillió ember látogatta meg a világ minden ré­
széből. Sietek és ezért félbehagyom a francia zsi­
dók történelmével és emlékeivel való foglalkozást, 
hogy elmondjam azt, amit a világkiállítással kap­
csolatosat) akarok ismertetni lapunk olvasóival.

Természetesen itt is előkerül a „zsidó szem- 
í üveg”. 44 pavillont kell megnézni annak, aki az 
i egyes népek felvonulását akarja tanulmányozni a 
többi kétszáz a franciáké. Rövid az idő, mert hi­
szen ezekhez hetek, sőt hónapok kellenek, azért 

ifestik a legfőbbekről akarok még néhány sort Írni 
í — ahogy én láttam. Azután elidőzünk majd egy 
kissé tovább a palcsztinai paVillonnál, amely nem 
nagy ugyan, de szivünkhöz oly közel áll.

A NÉMET, OROSZ, CSEH ÉS ROMÁN 
PAVÍLLON.

Beszéljünk először a román pavillonról. Fgy- 
!vonalban van a palesztinaival. Ifogy milyen szép 
és mennyire modern és hogy felöleli mindazt, amit 
országunk, Románia reprezentál, ezt Őfelsége Ka­
rol v királyunktól kezdve minden látogató elmon­
dotta és meg is irta. Elegáns, szép épület, eredeti 
é.s nagyszerűen adja mindazt, amit gazdagságban, 
iparban, kereskedelemben, kultúrában jelentünk. 
Egy életerős, lelkes és dolgozó nép kaleidoszkópja. 
Az előcsarnokban Károly király monumentális 
szobra fogad bennünket, mig a pavíllon három enr?- 
Intc a leghatásosabb propaganda eszköze a meg­
nagyobbodott Romániának...

S ha már ennyire elvagyunk ragadtatva n ro­
mán épülettől, hálátlanok volnánk a kisanlantbeli 
jószomszéd útiknak, a cseheknek, ha üvegből és 
vasból épült ragyogó épületüket ne dicsérném meg. 
A csehszlovákiai iparnak olyan gr and parádéja ez. 
ami minden egyes nézőt elragadtat. Tehetséges nép 

,a cseh és nagyon rokonszenves. Aki eddig ezt nem 
tudta, (mi tudjuk), annak nagyszerűen leadta név­
jegyét ezzel a kiállítással. Nem tüntet sem dimen­
zióval, sem belső elrendezéssel, de komolyan adja 
izeiiiőül azt, amire büszke is lehet. Épp kulturált 

: cs demokratikus érzelmű nép megnyilatkozása.
A német pavíllon monumentális. Az épület 

homlokzatán két őserőtől és őserotikától duzzadó 
férfi és nőalak. Benn a pavíllon nem sokat mond. 
Kutatom magamban, hogy „elfogult” vagyok a né­
metekkel szemben? Azért nem tetszik minden.

! vagy mert valóban nem őket adja. Nem lehetünk

annyira elfogullak, hogy ne ismerjük be ennek a 
népnek nagyszerű ipari felkészültségét, rendszere­
idét és nagystílű nemzetgazdasági éleiét. De mint­
ha itt nem nagyon akart volna brillírozni. Az épü­
lettel igen, de amit felvonultat benne, azzal már 
kevésbé. Nincsen benne antiszemita propaganda, 
ha csak azt a nagy üvegkirakatot nem vesszük 
annak, amely a „mai strandéletet" mutatja be, 
ahol erősen sémita kinézésti emberekkel, nőkkel és 
férfiakkal vegyest, mintha a zsidó „erotikát” és 
„renyhoséget” akarná jelképezni, holott... no de 
hagyjuk. Ez mégis német terület és nincs is mit 
dicsérjünk, hagyjuk és menjünk tovább.

Nem a zsidó „destruktív” szellem mutatkozik 
meg bennem, mint megrögzött polgári mentalitású 
emberben, amikor azt Írom, hogy az orosz pavil- 
lnn lenyűgöző hatású homlokzata több erőtől és 
akarástól duzzad.mint a német. A sarlót és kalapá­
csot tartó férfi és nő, valahogy valóban a 
Munka himnuszát zengi. Benn a pavillonban szin­
tén sok a statisztika, sok a kép, mintha rejtegetni 
akarná azt. ami n képek mögött van. Vagy azért 
mert túl sokat adhat, vagy pedig mert keveset. 
Csak a gazdag és szegény ember rejtegeti gazdag­
ságát, vagy szegénységét, a „jólszituált” nyíltan 
kiáll. Az oroszok sem hozták azt, amit vártam 
tőlük. Valami lenyűgözőt, valami egészen rendkí­
vülit. Igaz, hogy a dnyeprosztroi turbinákat netn 
hozhatták cl Lárishn, csak képeken.

Menjünk tovább. Megállók a japán pavíllon 
előtt. Akkor indult a kinai-japán háború, de 
egyébként még relatív nyugalom volt. Még exoti- 
kum volt, ami japánt, de most már tudjuk, hogy a 
mosolygós és sunyi sárga arcokon belül — mennyi 
gonoszság van.

Talán szimbólum, vagy véletlen, hogy az em­
bertelenek pavillonja mellett van a palcsztinai 
épület, amelyről beszéljünk egy kissé bővebben:

••*•'•-'5 „l.SR A EL EN rALESTINE’”
Ez a felírás áll a homlokzaton. Arai azt je­

lenti: a palesztinai zsidók pavillonja. Háta mögött 
komoran áll a szovjet pavillonja, átellcnbcn n 
Harmadik Birodalomé. Stílusa nem kimondottan 
zsidó, inkább egészen modern. Úgy néz ki, mint 
egy szép tel-nvivi villa. Uralkodó színe: a kék, 
meg a fehér. Ha öreg áll előtte, eszébe jutnak a 
tallisz s/ine!, ha egy cionista ifjú nézi. akkor ten­
ger kék vize, meg a Libanon hófedte csúcsaira 
emlékeztet. Ki építette? Külső munkáit Tarnir, a 
belső architektúra, a kiállítási tárgyak rendezése 
és a foiomontázs Snposclinikofé — iT Clmnani — 
miivé. Hivatalos neve alatt áll még héber betűkkel 
is: Frec Jiszrael.

Van benne valami dac, hogy iti vagyunk, tv-

WiW'vvgW'' "
századokon át csupán objektumok voltunk. Most. 
azonban részben a mi akaratunkból, másrészt, 
mert reánk kény szeritették: öntudatosan valljuk 
és hirdetjük, hogy itt vagyunk, építünk, magunk­
ért, magunknak. Nekünk is van már sajátos vilá­
gunk. Ha kicsi is, ha embrionális is, de a mienk. 
Jól van, hogy ilyen kicsiny, ilyen szerény, ilyen 
meghúzódó. Paoiilon des Juifs. Sokat mond ez az 
épület a párisi nagy bábeli zűrzavarban.

Itt látjuk, amit talán nem mindig érzünk. Ön­
álló részesei vagyunk a népek teremtőerejének. 
Nem népekbe beolvadó névtelenek. Itt nem csu­
pán bűneinket teregetik ki, (nincs több, mint. a 
többi népeknek, tahin kevesebb) hanem erényeink 
állanak a kirakatban. Mi is itt vagyunk, ezt mond­
ja szerényen, de nyomatékosan a palcsztinai pa- 
villon. ...... A
. ' . MI VAN A ZSIDÓ PAVILLONBAN?

A kiállítás idején a világ érdeklődésének hom­
lokterében állott Palesztina. A genfi napok, a zü­
richi világkongresszus idején különösen érdeklőd­
tek a világkiállítás látogatói a palcsztinai pavíllon 
iránt. A néző az első percekben is latja, hogy 
mennyit fejlődött az ország, a világháború befeje­
zése óta. S minden kizárólag a zsidók munkája ré­
vén. Ott látjuk a dolgozó munkás ifjúságot, ahogy 
kiszárítja a mocsarakat, ahogy gondozzák a vete­
ményes kerteket és gyümölcsösöket. Egy öreg nép 
megujhodott ifjúsága országot cpit! — ez is le­
hetne egyik mottója a zsidó kiállításnak. Az élet 
csodálatos ritmusa árad ki a pavíllon látnivalói­
ból. Érezzük a levegőt, amely csodás teremtőerejé­
vel teszi lehetővé, hogy a kietlen mocsarakból nagxz 
városok és oázisok teremtőd jenek. „Hazát"’ kell ta­
láljon a hazátlan zsidó — ezt hirdeti a palcsztinai 
humusz és ezt a humuszt nem takarhatja be 
egyetlen európai vagy ázsiai „szói"-nek számumja 
sem! Nem tudom, ezt érzi-e minden látogató, amit 
én. Az. bizonyos, hogy folyton jönnek a látogatók 
és mennek a másik irányban kifelé: miközben ala­
posan megszemlélnek mindent.

GRAFIKON, AMELYNEK ELTÁVO­
LÍTÁSÁÉRT A NÉMETEK INTER­
VENIÁLTAK ”

Ott látjuk Herzl és Nordau mellszobrait. Cie- 
iiiket. működésüket és munkájuk eredményeit. Majd 
az a hit-es grafikon, amelyért a németek interve­
niállak, hogy távolítsák el onnan. Én még láthat­
tam. Kimutatás arról, hogy a S3.000 német zsidó 
merre széledt szét a világban és hányán kerültek 
közülük Palesztináim.

De ott van Sokolovnak. Rudiknak és Lord Bal- 
fotirnak szobra is. A falakon a jelentős írások kö­
zölt: a Rnlfour deklaráció (A „Népünk" nemrég 
közölte facsimilében ezt a jelentős Írást!) A len­
gyel zsidó nyomor megdöbbentő adatait s vele 
szemben a feltámadó szentföld lélek ii cl itő jelene­
lei. A bejárattal szemben harminc négyzetméteres 
fotomontázs mutatja a munkás és vidám rkalucok 
érnek! diadalmas előnyomulását a föld végleges 
meghódítása felé. Itt egy grafikon, hogy !r>35 óla 
mennyi pénzt invesztált a világ zsidósága Paleszti­
nába. 1120 óla 285.000 zsidó vándorolt be. Tcl- 
Avívnak, a nagy zsidó centrumnak életét i« itt 
látjuk képekben. Az uj kikötő építésének lázas 
tempóját. Dl zen golf szobra körül csoportosulnak 
a tel-avivi adatok. Tel-Aoio büdzséje 25 evvel ez­
előtt 48.000 frank volt cs ma ötvenmillió frank.

A ZSIDÓ MUNKÁSOK GRAFIKONJA 
Érdekes ez a táblázat. A világ zsidó munká­

sainak munkaterületek szerint való megoszlását
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tárja fel. Kclctcurópa országaiban a zsidó mun­
kások 4.4%-a foglalkozik földmix eléssel, 4.3%-a 
építkezéssel, ezzel szemben Palesztinában 23%, il­
letőleg 23.3%. Ott látjuk a zsidó tengerészeire vo­
natkozó adatokat, hiszen n palesztinul munkásság 
egy és félszázalékút a zsidó tengerészet foglalkoz­
tatja.

Rison le ( ion munkáit, a kerumikáknt, a rnc- 
zuzákat. nienorákat tartalmazó terem is érdekes lát­
nivalókat rejteget. Itt látjuk a Jewish Agency pro­
pagandáját. Mottója héberül ott áll a bejáratnál: 
Itt látjuk, mennyi föld van magánkézben, mennyi 
a KKL-é, mennyi a Pieu-é. Itt látjuk a jeruzsále- 
mi egyetemre vonatkozó adatokat is. 1918-ban volt 
az egyelem alapkőletétele, 1921-ben a felavatás, 
1937-ben felállították az orvosi fakultást is. 1923— 
26-ban 34 professzor volt és 120 hallgató, 1930-ban 
177 hallgató, 1937-ben a professzorok száma 100, a 
hallgatóké 731. akik több mint húsz országból rck- 
Tutálódtak.

A PAVULÓN KÖRÜL
A pavillőn háta mögött, n szabad ég alatt kis 

vendéglő van. Eredeti palesztinul ételeket tűznek 
és jaffai narancsból készült szörpöket árusítanak. 
Egy kis ..őshaza”, ahol mngábaszivhatja a fáradt 
zsidó vándor azt a levegőt, amely után annyira 
vágyik. Elfog minden zsidót a nosztalgia, hogy 
végre odajuthasson. Itt látható annak a párisi 
zsidó könyvkiadónak sátra is, aki francia-zsidó 
irodalmi könyveket árusít. Az udvaron szentföldi 
tájképeken kivid megtekinthetők a Hubima cs 
Öllel állandó miisordarahjainnk kicsinyített szín­
padjai is. A Iiabima színpadjából An-Sky Dy- 
bukkja, Guzkow: Uriel Acostája, Lcvik Góléraje.

Egv nagyon bájos zsidó leány ingyen parfü­
möt osztogat itt. kis üvegekben. A palesztinéi me­
zők virágaiból sajtolják. Ez a zsidó munka izzad- 
ságcsöppjeinek — parfőmje. Ez az „imitált” par- 
főm. mert az „eredeti” pár főm az. ami a clialu- 
rok homlokán kiverejtékez.ik — az országépités 
nagy munkájában.

Roldog szédüléssel indultam tovább. A f.om ro­
han és Clunv múzeumban. Strassburgban és Tro- 
yeslren a múlt szállott felénk, itt a jelen dübörgő 
lépteit halljuk. Van közöttük kapcsolat. Mert a 
múltból, táplálkozik a jelen és — a jövő. A zsidó 
géniusz ott is él, a múzeumokban, a temetőkben, 
az ősi emlékekben. De él akkor és abban is, ami­
kor a Théatre des C'humps Eliséc-ben Hugó von 
Hofmanstlial darabját játszók. Rcinhard pedig 
Offenbach „Párisi életét”’ rendezi. A koneertpó- 
diuraokon pedig Jehudi Menuhim, Brúnó Waltcr 
szerepelnek. A Comedic Francaise Bernstein Ju- 
dith ’-ját játsza. meg jön a Iiabima is. Az oroszok 
most nyílt kiállításán is zsidók szerepelnek. De ez 
a kis szerény pavillon mintha azt mondaná: tessék, 
leadtam névjegyemet. Itt vagyok, élek. még halla­
ni fogtok rólam. Olyasvalamit fogok felmutatni, 
ami nem jelent beágyazást más népek kultúrá­
jába, hanem ősi. eredeti, igaz lesz: — mint Pa­
lesztina ősi humusza és megújhodást lehellő tclc- 
' ™ye “ ’ *-
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— A nürnbergi törvények és Dánia, 
(Kopenhága). Az igazságügyminiszterium el­
rendelte, hogy a jövőben nem adhatnak ki a 
hatóságok olyan iratokat, amelyeket külföl­
diek igényelnek, házasságkötés céjából. Ez 
olyan esetre vonatkozik, amikor egyik fél 
sem dán illetőségű és olyan állam polgárai, 
amelynek törvényei különleges házassági 
előírásokat szabnak meg. A rendeletet azzal 
magyarázzák, hogy a dán hatóságoknak nem 
érdekük, hogy olyan külföldiek, akik nem 
tudnának összeházasodni határaikon belül, 
az ő közreműködésükkel juthassanak ehhez 
a lehetőséghez. Közelebbi felvilágosításul 
szolgál még az is, hogy különösen a nürn­
bergi és az angol házassági jog teszi szüksé­
gessé, hogy a dán hatóságok ilyen intézke­
déseket tegyenek. Az egyik dán lap a követ­
kező feleimmel közli a rendeletet: „Német 
árják és német zsidók nem köthetnek Dá­
niában házasságot." Demokratikus lapok 
ama gyanújuknak adnak kifejezést, hogy a 
német hatóságok interveniáltak a rendelke­
zés kiadása végett.

Egy csehszlovákiai rabbi ellen hazaárulás 
vádját emelik, revizionista* cionista volta miatt

Prága. — Az oderbergi hitközség rabbija 
ellen súlyos deliktum miatt vádat emeltek, 
amelyet a zsidó és nemzsidó lapok különfé­
leképen kommentálnak. Dr. Blan főrabbi, 
a cionista-revizionista párt egyik vezére a 
köztársaság területén és az eljárás ellene 
eme tevékenysége miatt indult meg. Termé­
szetesen ez annál kellemetlenebb úgy reá, 
mint a zsidóságra nézve, mert egy rabbiállást 
tölt be és a csehszlovák köztársaság terüle­
tén olyan elbánásban részesülnek a zsidók, 
hogy nem érdemelné meg a kormányzat egyet­
len zsidótól sem, hogy bármit is tegyen az 
állam biztonsága ellen.

Dr Blan terjedelmes levelet intézett 
egy bécsi zsidó újsághoz, amelyben leírja kál­
váriájának történetét és védelmet kér az ül­
dözések ellen, amelyben revizionista mivolta 
miatt van része. Innen a távolból nem lehet 
Ítéletet formálni az ügyről, de érzésünk sze­
rint Blan dr ártatlan. Az lehetséges, hogy 
egy rabbinak nem szabadna oly exponált 
pártban aktive szerepelni, mint a Jabotinsky- 
párt, de ez még nem jelenti azt, hogy ül­
dözésre méltó.

MI TÖRTÉNT JANUÁR 28-ÁN?
Ez év januárjának 28-ik napján a szom­

szédos Máhrisch-Ostrau-i politikai rendőrség 
nyomozó osztálya Oderbergbe érkezett, ahol 
megszállta az összes revizionista vezető laká­
sát, lefoglalta a levelezést, könyveket és röp­
cédulákat. Dr. Bion főrabbit őrizetbe vették 
és a rendőrség kémelháritó osztályára vitték. 
Ott pedig a következő jegyzőkönyvet vették 
fel:

Az oderbergi dr Kari Blan rabbi vezető 
tagja a „cionista-revizionista" és az „ujcio- 
nisia” pártnak, amely egy burkolt fascista 
alakulat. Ezt a pártot egy volt orosz forra­
dalmár és későbbi fascista vezér: Jabotinsky 
vezeti, akinek az a célja, hogy a békeszerződé­
sek revízióját erőszakolja.

Ezt úgy akarja keresztülvinni, hogy egy­
úttal társadalmi és politikai felfordulást is 
eredményezzen. E célból az egész világon 
csoportokat szervez, mindenhol gúnyosan em­
lékeznek meg a demokratikus eszmékről és 
helyette a fascista diktatúrát eszményitik. 
Ehhez katonai erők is szükségesek és ezért 
saját zsidó légiókat is szervez. Jabotinsky a 
legnagyobb ellensége a cionista szervezet el­
nökének, dr Chaim Weizmannak és az ö ál­
tala inaugurált politikának és ő kötötte meg 
cizt a transfer-megállapodást a német kor­
mánnyal, amely a palesztinai-német árufor­
galomra vonatkozik. Csehszlovákiában is tisz­
tára katonai alakulatai vannak, amelyeket a 
Hitler-Jugend mintájára szerveznek meg és 
Betár-oknak nevezik. Ezeket lengyel tisztek, 
képezik ki. Mig az egész zsidó közvélemény 
elkeseredett harcot viv a Harmadik Biroda­
lom ellen, addig Jabotinsky támogatja a né­
met fascizmust és az is támogatja őt, anya­
giakkal és morális eszközökkel. Innen van a 
revizionistáknak sok pénze is. A revizionisták

végcélja a brit birodalom tekintélyének alá- 
ásása a Földközi tengeren és a környező or­
szágokban, egy zsidó puffer államot létesíteni 
és olasz protektorátus alatt a német biroda­
lom aspirációit elősegíteni. A revizionisták a 
nagy német gondolat legerősebb propagálói".

Ez a feljelentés, illetve jegyzőkönyv szó­
szerinti szövege. Képzelhetjük, hogy mennyi 
súlyos „árulás" van ebben. Ott, ahol demok­
rácia van, egy zsidó rabbi fascista alakulato­
kat szervez, amelyet német titkos alapokból 
fedeznek. Lengyel tisztek végzik a kiképzést. 
Anglia ellensége és a fascista Olaszország tá­
mogatója. A zsidó közvélemény ellensége és 
a többi. Természetesen mi tudjuk azt, hogy 
ezekből egy szó sem igaz. Mert ha mondja is 
Jabotinsky, hogy szervezni kell a zsidó ifjú­
ságot katonai alapon, ez csak Palesztinára 
vonatkozik. Ott pedig maga a felosztási terv 
is zsidó önálló hadseregről beszél. De hogy a. 
németekkel, vagy olaszokkal konspirálva, az 
képtelen állítás.

Ha az oderbergi rabbi hibát is követett 
el azzal, hogy túlexponálta magát a revizio­
nista célokért, azért nem lett volna szabad 
ennyire üldözni azokat, akiknek belátással 
kell fogadni minden pártállásu embert. Az 
kétségtelen, hogy dr Blanra a csehszlovákiai 
cionisták haragusznak, meg az assz'miláns 
cseh zsidók is, aminek hangot is adtak lap­
jukban, a „Rozvoj"-ban.

Az egyetemes zsidóságnak az az óhaja, 
hogy ebből a kellemetlen szituációból mielőbb 
kikerüljön a főrabbi, mert nem kellemes a 
zsidóságnak, ha valakire azt igyekszenek rá- 
síítni, hogy a német Gcstapo-val áll összeköt­
tetésben és ideálja a fascista diktátorok. Mi 
egészen másképen látjuk a revizionisták mű­
ködését, amely seholsem és semmi esetre sem 
állam, vagy osztályellenes, hanem tisztára a 
Palesztinái közigazgatást és angol szisztémát 
ostorozza.
ooooooooococ>o<x>o<xxxx>o<xx>ooooooooo

— Bucure$tii nagykereskedő keres 35— 
40 év körüli, izr. nagyon jó referenciákkal 
rendelkező és egy nagyobb háztartás vezeté­
sét vállaló házvezetőnőt. Német és lehetőleg 
román nyelvtudás is megkivántatik. Lehető­
leg fényképpel ellátott Írásbeli ajánlatok. 
„Bucuresti" jeligére kiadóhivatalba ké­
retnek.

— Megölt egy zsidó családot — halálra 
ítélték. (Varsó). A kielcei hadbíróság most 
Ítélkezett egy zsidó családot kiirtó rablóban­
da felett. Stawy faluban egy Schmulevitz ne­
vű zsidó családot bestiális módon legyilkol­
tak és a tettesek közül Tadeus Krasínsky-t 
halálra, fivérét életfogytiglani fegyházra, egy 
vádlottat 15 évre, egyet 10 évre ítéltek. Egy 
vádottat felmentettek.

— Izmílzer kardinális kitüntet egy zsidót. 
(Wien). Innizer hercegérsek dr Rufold Lőw 
udvari tanácsost kitüntette érdemeiért, ame­
lyet mint pénzügyi meghatalmazott végzett 
és sajátkezüleg dedikált arcképét adta neki.
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„Népünk1 cikkeinek utánnyomását csakis a Forrás 

megjelölésével engedjük meg.

EH«Bt5Eae<eí$<fe$ffi e® bt ara Bit:
Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei

Magánosoknak egészévre ........................  300 „
„ íélévre................................. 160 „
, negyedévre ................. 85 „

Hüljöldön: Csehszlovákiában_ 120—80, 45, 25 ck.
Jugoszláviában ... .......... 180, 95, 50 dinár
Magyarországon ........................  25—15 pengő
t\ többi államokban .......... ... 10—5 dollár

MsagBihisr
Péntek: Chesvan 24, október 29.
Szombat: Chesvan 25, október 30.

Heti szidra: n“!&* vf|
Heti haftora: "pyni

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 4.54 
gyertyagyújtás 5.04 
Istentisztelet kezdete 5.16 
Szombat befejezése 6.09 
Ros-Chodes Kiszlev bencsolás. 

November 4—5-én, csütörtökön és pénteken 
Ros-Chodes.

Dávid ben Gturion:

yfíihwem ie$z
mz sff zsiéíé úlíam 
széliemé ?

A Palesztinái cionista-executive elnöke 
és az ottani munkásság vezére Ben Cárion 
nagy cikkben írja meg a zsidó alkun fel­
adatait és többek között a következőket 
írja:

— Az uj zsidó állam egyik legfőbb fel­
adata lesz, hogy barátságos kapcsolatokat 
teremtsen az arab szomszédokkal. Amit a 
kis zsidó közösség nem tudott megvalósí­
tani angol fennhatóság alatt, azt a függet­
len zsidó államban megvalósíthatja. A brit 
közigazgatásnak nem volt semmi, érdeke 
abban, hogy az arabok és zsidók megértsék 
egymást cs sok arab azt hitte (nem is indo­
kolatlanul) hogy Anglia nem is nézi rossz­
szemmel u zsidó-arab ellentéteket. De attól 
a pillanattól kezdve, hogy a zsidók maguk 
veszik kezükbe sorsukat, a legnagyobb erő­
feszítést kell tegyék, hogy az arabok bizal­
mát és barátságát megnyerjek. Megpróbál­
ják ezt megszerezni az arab kisebbség ió 
bánásmódjával. A zsidók példát akarnak 
mutatni a világnak, hogy miképen kell ke­
zeim a kisebbségeket. Az araboknak nem 
csapéin azonos jogaik lesznek a zsidókkal a 
zsidó államban. Kisebbségi jog — még nem 
minden. A zsidó állam mindent elkövet 
majd, hogy az arab munkás és paraszt élet­
nívóját emeljék. Az arab gyermekeknek 
modem nevelést fognak adni. az arab fal­
vakban az egészségügyi viszonyokat meg­
javítani, legalább olyan nívóra emelni őket, 
ahogy a zsidóknál van. A zsidó állam arab­
jainak jobb életviszonyok között kell élni, 
mint a szomszédállamokban élő araboknak. 
A teljes egyenjogúsítás konzekvens poliü- 
káia és az arab kisebbségnek nyújtott segít­
ség csak az első lépés az arab-zsidó kién- 
gesztelödés fele. A második lépés abból a 
segítségből fog dlluni, amelyet a zsidó állam

fog nyújtani a szomszédos urab államoknak, 
Syriánuk, Iraknak slb.

Az arabok barátsága arányban lesz a 
zsidó hatalommal és azokkal az előnyökkel, 
amelyet a zsidók nyújtanak maid. Egy 
gyenge zsidó közösséggel, amely angol 
fennhatóság alatt áll, sohasem kötnének ba­
rátságot az arabok. De egy jól szervezett 
zsidó állammal, amely erős és igazságos, 
bizonyos, hogy barátságosak lennének az 
arabok. A rendről is gondoskodni fog a 
zsidó állam. De nem lesz azért militarista. 
A gyermekek és az ifjúság a munka szelte- 
mének megfelelő nevelésben fognak része­
sülni. a polgárok pedig a zsidó állam érde­
kében és szellemében kell dolgozzanak.

A zsidó ifjúságnak, a mezőgazdaságban 
a tengerészeiben, az iparban, a repülésben, 
a techikában, a tudományban és művészet­
ben kell majd kiválóaf. alkotni. De egyidejű­
leg a szervezett önvédelem katonái is kell 
legyenek. Egy polgári gárda, modernül fel­
szerelt. kell mindenkor rendelkezésre álljon és 
őrködjön a belső és külső béke felett.

Nem törünk majd fajgyűlöletet, nem 
tűrünk majd sem zsidó, sem arabellenes 

i propagandát. Huligánok és bűnözők, nemze- 
I tisegérc való tekintet nélkül meglesznek 
bosszulva, s üldözöttek lesznek.

így ir Ben Cárion és bárcsak a gyakor­
lat mutatná meg. hogy szavainak érvényt 
tud szerezni. y-.-y. -

— Abesszínia íekete zsidói. (Róma). 
Lessona Alessandro gyarmatügyi miniszter 
kihallgatáson fogadta Guído Zwi mérnököt 
és Carlo Albérlő Viterbo ügyvédet. Memo­
randumot adtak át, melyben az abesszinai fa- 
lasálc helyzetét tárják fel s azok megszerve­
zésének módját proponálják. Viterbot annak­
idején az olasz hitközségek küldöttek 
Abesszíniába, hogy ott tanulmányozza a fa­
laséit életét és szervezze meg Addis Abeba 
és Díredau zsidó hitközségét. Viterbo 1936 
augusztusától 1937 márciusáig tartózkodott 
Abessziniában és a távoli Gondar zsidó la- 
lasáit is meglátogatta. Lessona miniszter 
annak kérdésével foglalkozik, hogyan lehet­
ne iskolaszervezetet létesíteni a falasák ré­
szére. Lessona miniszter ígéretet tett, hogy 
alaposan tanulmányozni fogja Viterbo ügy­
véd előterjesztéseit, amelyet az olasz hitköz­
ségek nevében tett és megígérte, hogy lehe­
tőség szerint tejesiteni is fogja.

— A csehszlovákiai cmgíránsok sorsa. 
(Prága). A „Lidové Noviny" lap írja, hogy a 
belügyminisztérium nem ad tovább tartózko­
dási engedélyt az emigránsoknak, ha arra 
a területre nem költöznek, amelyet előírnak 
nekik. Ha nem fogadják el ezt a rendelke­
zést, akkor kiutasítják őket a köztársaság 
területéről. Ez az utóbbi napokban tizenhat 
emigránssal történt meg. A lap megjegyzi 
azt is, hogy azon helységekben, ahova utal­
ják az emigránsokat, élelmiszer és lakáshiány 
miatt nehezen lehet elhelyezni ezeket az 
emigránsokat.

— Egy 60 éves nagykereskedő keres há­
zasság céljából szigorúan orth. özvegy gyer­
mektelen asszonyt, esetleg férjczetlen nőt 45 
- -55 évig. Némi hozomány megkivántatik. 
Érdeklődni: Schwartz Dezső Senta Kralja 
Alexandra 12. Jugoslavía.

Nézze meg mindig a $
yédjegyefj^\
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— Paraguay kormánya is antiszemita.
(New-York). A zsidó hitközségek panasszal 
éltek a paraguay-i kormánynál, mert a ha­
tóságok számos hitközségi tagot kiutasítot­
tak. Vannak közöttük olyanok is, akik har­
minc éve ott laknak és vezetői az ottani zsi­
dó életnek. Úgy vélik, hogy egyenesen zsidó- 
ellenes éle van a kiutasításoknak, annál is 
inkább, mert számos emberre ráfogták, 
hogy „kommunista" üzelmekben vesznek 
részt. Kétszáz család fél attól, hogy kiutasít­
ják őket. Az Egyesült Államok kormánya 
állítólag rövidesen interveniálni fog a para­
guay-i kiutasítás előtt állók érdekében.

x BUCUREíjTIBEN ha jól és olcsón akar 
étkezni, keresse fel Hcrschkovits Samu orth. 
kóser panzióját, Calea Rahovei 24 ez. alatt 
(Tribunal mellett).

— A lengyel egyetemek rektorai disz­
ciplináris utón fognak eljárni a sztrájkoló 
zsidó diákok ellen. (Varsó). A sztrájkot, ame­
lyet október 14-én kezdeményeztek a getto- 
padok bevezetése ellen, a mai napig mara­
déktalanul kereszíülviszik. A varsói főisko­
lákon sztrájkposztokat állítottak fel. Több 
mint ezer diák és diáklány összegyűlt a 
Prága külvárosban levő diákotthonban. Az 
épület előtt sok nem-zsidó demokratikus ér­
zelmű diák gyűlt össze, akik szimpatizálnak 
a „vértelen harc"-cal. A sztrájkolok egy na­
pig éhségsztrájkoltak is. A zsidó parlamenti 
klub tagjai bátorító sorokat intéztek a diá­
kokhoz, amelyben felszólítják őket arra, 
hogy tovább küzdjenek a zsidó nép becsüle­
téért. A varsói egyetem rektorai elhatároz­
ták, hogy a zsidó hallgatókat, akik nem 
akarnak ülni a getto-padokba, diszciplináris 
utón fogják megfenyíteni.

.— Costa Ricában veszélyben van a 
zsidók települése. (New-York). San Jóséból 
jelentik az „Associated Press"-nek, hogy a 
„Refugees Economic Corporation" számos 
zsidónak, akik Németországból menekültek, 
földjüket, amit vásároltak, telekkönyvileg 
nem akarják átvezetni, mert nem felel meg a 
nemzeti szuverénitásuknak. A vitát végleg a 
costa-ricai legfelsőbb bíróság fogja eldönteni.

— Clujon ha jól akar étkezni, úgy ke­
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ía- 
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Reg. Ferdinand 49.

.ássa el
magát

Gondoljon egészségére!
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Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel­
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65

99©RIEFtil
Schulhoí Emilné, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telefon 1004.

— A római hitközségi választások. (Ró­
ma). Október 17-cn folytak le a római hit­
községben a képviselőtestületi válaszások, 
amelyek elé nagy érdeklődéssel nézett az 
egész olasz zsidóság. Különösen erős harcra 
volt kilátás, amelyet azonban az utolsó pil­
lanatban sikerült elkerülni, különösen prof. 
Dávid Prato főrabbi közbenjárására. Egysé­
ges lista jött létre a cionisták és nem-cionis­
ták között. A jelöltek felhívást adlak ki, 
amelyben hivatkoznak arra, hogy a római 
hitközségnek milyen dicsőséges múltja van 
és az egységre mennyire szükség van. Az uj 
vezetőségnek, a felhívás szerint következő 
az elve: ,,Hűség az atyák vallása iránt, a 
kulturális fejlődés elősegítése, a szükséget 
szenvedők felsegitése és megértés a szere­
tett császári fascista haza iránt".

— Érdekes előadás a kazárokról. (Prá­
ga). A brüsszeli Henry Gregoirc orientalista 
jelenleg a Karol egyetem Kondakow intéze­
tének meghívására Prágába időzik, ahol a 
kazárok történetéről tart előadásokat. Ez a 
sajátságos nép már régen foglalkoztatja a 
tudósokat, annál is inkább, mivel hiteles 
adatot találtak. A legtöbb tudós szerint is, a 
rendes időszámítás utáni második században 
így tatár nép indult cl hódító útra az Urai­
ból Déloroszországba és a Volga mellett, meg 
a Kaspi-tengernél több mint egy évezredig 
uralkodtak. A bizánci udvar történetében is 
jelentős szerepet játszottak. A három mono- 
tcista vallás hirdetői és ellenzői csaptak ösz- 
szc a kazárok földjén, amelyről J'chuda Ha­
lévi egy filozófus müvet is ir és abban meg­
örökíti ezt a harcot. 111. Abdurhamas cordo- 
vai fejedelem zsidó miniszterelnöke Chasdai 
ibn Saprut és a tizenkét kazár-zsidó király 
utolsója: József között levelezés folyt a spa­
nyol-mór uralom végeidé, amelyet a XVII. 
században találtak meg. Gregoirc professzor 
előadásaiban a valódi és hamis adatok kö­
zötti különbséget taglalta. A feltevések sze­
rint a kazárok ivadékai azok a karaiták, 
akik a keleti zsidóságban mind kévésében 
vannak.

— Bevándorlási nehézségek Délamerí- 
kában. (Varsó). A lengyel kivándorlási hivatal 
értesítést kapott azokról a bevándorlási ti­
lalmakról, amelyeket az egyes délamerikai 
államok életbeléptéitek. Mexikóban például 
mindazok, akik turistaként idegen útlevéllel 
tartózkodnak ott, kiutasítás előtt állanak, ha 
csak nem tudják igazolni, hogy állásban van­
nak. A brazíliai ,,Santa Rosa" kolóniára 
egyáltalán megtiltották a bevándorlást.

— Av, amerikai szakszervezetek újra 
megerősítik az anti-ncmet bojkottot. (Ncw- 
York). Az American Federation of Labour- 
nak 57-ik évi konferenciáján, amelyet Den- 
verben tartottak meg, felszólitották a mun­
kásságot, hogy a továbbiakban is újult, erő­
vel és határozottsággal harcoljanak a német 
áruk ellen cs tartsanak ki a bojkott mellett.

Orlh. kísér ir££Z
ízletes házi koszi, pontos kiszolgálás es olcsö árak
BERGEÜ T1 Str. P> elcr 2

— Nahum Goldman Becsben. (Wien). 
Október 12-én a bécsi zeneegyesület nagy­
termében hatalmas tömeg előtt beszédet tar­
tott dr Nahum Goldman. Képviseltették ma­
gukat a gyűlésen a kancellári hivatal, számos 
követség, a hazafias front főtitkársága, a 
Bné Brit páholy. Az előadás előtt fogadta 
Goldman a bécsi sajtó képviselőit. Október 
13-án már Prágában volt, ahol kihallgatáson 
jelent meg Benes köztársasági elnöknél. Egy­
idejűleg a cionista szervezet nevében kondo- 
leált Masaryk elnök halála alkalmából s 
megköszönte a Jewish Agency nevében, 
amiért a kísantant támogatta a Palesztina- 
kérdést a hatos bizottságnál Genfben. Ez­
után elmondotta az elnöknek a palesztinai 
helyzet további alakulásáról véleményét. 
Krofta dr külügyminiszter is fogadta Gold- 
mant. A beszélgetésnél jelen volt dr Angeio 
Goldsteín kamarai képviselő is.

—Szombatvédelmi törvény Tel-Avivban.
(Tel-Aviv). A város vezetősége nemrégiben 
rendeletet dolgozott ki a szombati üzleízá- 
rásra vonatkozólag, amelyet plakátokon ad­
tak a lakosság tudomására. A rendelkezések 
betartását a rendőrség még nem kezdte meg. 
A rendelkezés értelmében hétköznapokon az 
üzleteket este 7-től reggel 5-ig zárva kell 
tartani. Ünnepnapok előtt este tíz óráig 
tarthatók nyitva. Jaffa közelében levő vá­
rosrészekben az üzletek mindenkor 9-ig 
tarthatnak nyitva. Szombaton valamennyi 
üzlet tartozik zárva tartani, még a fagylalt- 
szalonok és tej üzletek is. Kávéházak cs ven­
déglők ünnepnap előtti napokon és pénteken 
este tizíg tarthatnak nyitva. Szombaton dél­
előtt tíztől délután háromig. Jomkippurkor a • 
vendéglők és kávéházak is zárva tartandók. 
Tísobeav előtti napon este hétkor kell zár­
janak, de másnap reggel kinyithatnak. Aki 
ezeket a rendelkezéseket áthágja, azokat 
tiz fontig terjedő pénzbírsággal sújtják.

— Zsidó üzemek munkaszüneti napja 
Angliában. (London). A sunderlandi bíróság 
egy esettel kapcsolatban megállapította, 
hogy nem-zsidó munkások olyan üzemek­
ben, ahol a zsidó ünnepet megtartják, nem 
tarthatnak igényt munkabér megtérítésre, 
ezekre a napokra. Azzal indokolják ezt, 
hogy cgv zsidó tulajdonos ünnepnapját tisz­
teletben kel! tartani a vállalkozás nem-zsidó j 
alkalmazottainak is.

— Meghalt a palesztinéi pionírok egyike. | 
(1 el-Avív). A napokban hunyt cl itt 74 éves J 
korában Mosc Epsíein, aki 1887-ben az első j 
pionírok között vándorolt be az Erecbe.

— Krízis a hollandiai cionista mozga­
lomban. ^ (Amsterdam). A „De joodischc 
Wachter" cimü cionista lap, amely a hol­
landiai cionisták hivatalos lapja, közli, hogy 
az cxccutive több tagja decemberben lemond 
tisztségéről, mivel a zürichi világkongresszus 
által elfogadott felosztási javaslat után nincs 
célja a további munkájuknak és ha az alapok­
ra való gyűjtést, továbbra is propagálják, az 
ő munkájuk „fölösleges". A hollandiai exccu- 
livc poalé cionista tagjai viszont azt hangoz­
tatják, hogy a zürichi rezolució még nem je­
lenti azt, hogy a felosztás már végre is lesz 
hajtva és minden körülmények között meg 
kell várni a legközelebbi kongresszust, ame­
lyen végleg eldöntik a Palesztina-kérdést. A 
nemrég megtartott ifjúsági kongresszuson, 
amelyet a hollandiai ifjúsági szervezetek tar- 
totlak, szintén a felosztás ellen voltak cs el- j 
lene vannak egy törpe állam létesítésének. 
Különösen erősen kikeltek a cionista vezetők 
ellen. Ezután határozati javaslatot fogadtak 
cl, amelyben leszögezik álláspontjukat, mely 
szerint ellene vannak minden felosztási terv­
nek, mert ha megvalósul, oly kicsi lesz cs 
olyan gyenge, hogy az nem elegendő a zsidó­
ság számára sem gazdasági, sem politikai, 
sem stratégiai szempontból. Követelik, hogy a 
mandátumot továbbra is tartsák fenn az ed­
digi mértékben.

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Oradeáról)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hcchsere)
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— Black bíró és a zsidók. (New-York). 
Az Egyesült Államok legfelsőbb bíróságá­
hoz kinevezett Black bíró körül hetek óla 
nagy viták folynak főleg azért, mert szemé­
re vetik, hogy a Ku-Klux-Klan tagja volt cs 
igy elfogult a négerekkel, katholikusokkal és 
zsidókkal szemben. Black ellen a nyilvános­
ság előtt többször elhangzottak ezek a vá­
dak, s valószínűleg ez elleni tiltakozásaké- 
pen Álamba állam Birmingham városának 
egyik zsidó ügyvédjét, a 24 éves Jcromc 
Coopert táviratilag hivta meg titkárának.

— AZ UER NÉPEGYETEMÉNEK 
MEGNYITÁSA BUCURESTIBEN. (Bucu-
resli). Már évek óta folytatja tevékenységét 
Bucurcstiben az UER, hogy szabad lyccumá- 
nak előadásai révén a zsidó tömegek szellemi 
nívóját fejlessze. Ez év október 11-én kez­
dődtek meg az előadások, amelyeken többek 
között a francia és angol nyelvekre haladó és 
kezdő kurzusokat rendeznek, megfelelő taná­
rokkal, román, német és francia gyorsírást, 
német, angol levelezést, kereskedelmi szám­
tant, banktechnikát, rádiókurzust, rcklámtant 
és praktikus jogot. De lesznek filozófiai és 
szociális kérdésekről tartott előadások, azon­
kívül a román zsidóság történetét is tanítani 
fogják, a jiddis és héber irodalmat, gazda­
sági és kulturális, valamint ifjúsági kérdések­
ről vitaesteket rendeznek. — Az ardeali vá­
rosokban is hasonló rendszerű előadásokat 
kellene tartani megfelelő előadókkal cs té­
makörrel.

— EGY BUCOVINA! FALUBÓL KI­
KERGETTÉK A ZSIDÓ KERESKEDŐT, 
(Cérnául!). Bilca községben .Tankéi Lehrcr 
szatócsot a lakásán megtámadták cs kövekkel 
addig dobálták házát és üzletet, amíg felsze- 
delőzködölt gyermekeivel és feleségével 
c6yüB és elmenekült a faluból. A bucovinai 
napilapok részletes tudósítást írnak az eset­
ről és ezt a címet adják cikkeiknek: „Vad­
nyugati esetek Bikában". A hatóságok a rend 
helyre.'.Vitására közbeléptek. — Straja bu­
covinai községben még a múlt évben eltávo­
zott oG zsidó család, a faluban csupán négy 
szegény család maradt, akiket most a szél­
sőjobboldali elemek felszólítottak arra, hogy 
t^vo'zzanak el a községből. — Radaréiban az 
Adóid Mavin-uccai német gimnázium ’ nővén- 
dckci molesztálták iöhbizben a zsidó járókét 
löket, többek között Katz Pinkász nevű idő­
sebb zsidó embert véresre vertek.

_ ~ ÉUC-HS ILA angol nyelvtanárnő a 
tanítási megkezdte str, Rimanóczy 12.

PRÍM
íémtisztitdk

királya

t

;,y. j ■ Í> ,V: 5

• t

V

9

1;
w

A:

,

1937. október 29. NÉPÜNK

fdli Pl. WarDnrű halála
Nincsen az ötmilliós amerikai zsidóságnak olyan 

felnőttje, de a többmilliós lengyel zsidóságnak sem, 
aki ne mondaná el a „boruch dajon emet"-tt, ame­
lyet a haláleset hallatára kell elmondani minden 
zsidónak. Aki pedig már olyan messzire esett a 
zsidóság lényegétől, hogy ezt nem tudja, az a saját 
anyanyelvén kell elmondja: legyen emléke áldott.

Igen, legyen emléke áldott annak a Félix M. 
Warburgnuk, aki hirtelen elhunyt Ncw-Yorkban 67 
éves korában és világraszóló típusa volt unnak a 
világszerte áldástosztó zsidó filantrópnak, akikből 
— sajnos -— napról-napra kevesebb lesz. A lengyel 
gettókban siratják, mert tengernyi könnyel szárított

FÉLIX M. WARBURG

fel és siratják a brooklyni százezrek, akiknek mó­
dot adott arra, hogy régi hazájuk utáni nosztalgiá­
jukat abban élhették ki, liogv ottmaradt senyvedő 
testvéreiket szisztematikusan támogathatták.

Warburg Félix halálával három irányban oko­
zott űrt, amelyet nehéz lesz pótolni, mert nagyvo­
nalúságával mindenütt a legelsők elsője volt. Be­
széljünk előbb Warburgról, mint a gazdasági élet 
kimagasló alakjáról:

MINT BANKÁR
1871-ben született Hamburgban és 1894-ben 

ment ki Amerikába, ahol 1900-ban naturalizáltatta 
magát. Jákob II. Schiff leányát, Fridát vette fele­
ségül s ezzel 1896 bán beltagja lett a Kulin Loeb <V 
(ő. bankháznak. Ki való pénzügyi szaktekintély és 
az amerikai bankéletnek egyik legkimagaslóbb 
egyénisége lett. A bankház tevékeny részt vett az 
Egyesült államok közgazdasági életében és War­
burg zsenialitása tette lehetővé, hogy ez a magán- 
bankház a legelsők köze küzdötte fel magát cs 
nagy szerepet játszott abban a prosperytiben, amely 
a XX. században a világ egyik legnagyobb gazda­
sági hatalmává erősítette meg a csillagos lobogó 48 
államát, az United States of Ameriku-f. Ez a pá­
ratlan tekintély cs pénzügyi megalapozottság lehe­
tett volna egy szűklátókörű nagykapitalista egye­
düli kiélési formája, de a zsidóság szerencséjére, 
Warburg az „érző" zsidók közé tartozott, amely te­
vékenységénél beírta magát az ujabbkori zsidó tör­
ténelembe.

WARBURG MINT FILANTRÓP
Egyike a lcgnag\ ohbstilii filantrópoknak. El­

nöke volt a ..Federution of Jewish Charilies”-nck, 
ennek a nagy karitatív intézménynek, de sokkul 
többet tett ennél akkor, amikor a világháború ide­
jén a „Joiut”-ot megalapította, amelynek elnöke 
lett. Un csak egy számot ragadunk ki a Joint csak­
nem huszeszícndős tevékenységéből, akkor lát­
hatjuk. mit jelentett Warburg működése és mun­
kája. Százmillió dollárt, a mi pénzünkben csak­
nem húsz milliárd lejt adott a Joint az európai 
zsidóság felsegitésére. És az ő praktikus „bankári” 
nagyvonalúságára jellemző, hogy ezt nem „cedoko” 
alakjában juttatta el, hanem bankok és szövetkeze­
tek utján, amelyek lehetővé tették, hogy sok száz­
ezernyi tönkrement lengyel, román, német, lettorszá­
gi és általában közép- és keleteurópai zsidó újra 
összeszedhette vagyonkája és munkaerejének ron­
csait, hogy ezzel megmentse magát és családját az 
elpusztulástól. A Joint. tett legtöbbet az európai zsi­
dóságért és ezek a millárdok azért kerültek ki az 
amerikai zsidók zsebeiből, mert egy olyan megbíz­
ható, nagyszerű, intakt férfiú állott az élen, mint

amilyen Félix M. Warburg volt. Nagyszerű szerve­
zőképessege nem csupán a bankházának nagyszerű 
kiépítésében mutatkozott meg, hanem a zsidó intéz­
ményeknél, amelyeknek élén állott. Kezdve a Joint- 
tól, végig azokon a jótékonysági és kulturális in­
tézményeken. amelyek boldogak voltak, hogy egy 
ilyen, férfiút mondhattak magukénak.

WARBURG A F1FTY-FIFTY LÉG- 
ERŐSEBB REPREZENTÁNSA

Németországból származott Warburg, abból a 
légkörből, ahol legerősebb volt a múlt század máso­
dik felében az asszimiláció, onnan került az újvilág 
szabad és demokratikus légkörébe. De itt gyorsan 
„asszimilálódott” és idejében megérezte, hogy az uj 
idők uj tetteket követelnek. Július Roscnwald, a 
nagy amerikai másik zsidó filantróp nem tudta tel­
jesen átérezni az uj idők követelte uj feladatokat 
és nagy vagyonát nem-zsidó célokra adta. De Félix 
Warburg nagy fián tropikus tevékenységen kivit 1. 
meg a palesztinai építés munkájából is kivette ré­
szét. Egyiclőben élesen harcolt a cionista politika 
ellen, de azért támogatta a palesztinai kolonizációt. 
Igaz viszont, hogy más zsidó kolunizációs leneket is 
támogatott és nagyrésze van abban is, hogy annak­
idején az amerikai zsidóság ötmillió dollárt adott 
az Agro Joint oroszországi telepitő akciónak is.

A cionista vezérek természetesen tudatában vol­
tak annak, hogy Warburg megnyerése a palesztinai 
építő munkának nagy nyereséget jelentene az építő 
munkának. Ezért Weizman, mint a világszervezet, 
elnöke évekig tárgyalt vele és Louis Marshall-al, 
hogy megnyerjék őket a cionista eszmének. Ezek­
nek a tárgyalásoknak eredménye volt a Jemiah 
Agency kiegészítése fifly-fifty alapon, a nem cio­
nistákkal. Tulajdonképen ennek a két nagy cm ■ 
licrnek kedvéért csinálták meg a Jewish Agency 
ötven-ötven pereentes arányát. Warburg volt talán 
az egyedüli ebben a „nem-cionista” táborban, aki 
minden tekintetben komolyan vette, válullta felada­
tát. Több mint cgv millió dollárt adott nyolc év 
alatt palesztinai célra saját pénztárából és nagv 
szolgálatot tett a mozgalom propagálása érdekében 
az egész világon. A Jewish Agency egyik legsulvo- 
sahb és legaktívabb tagja volt. Amikor 1905-ban su- 
I>os válságban volt a cionizmus és Weizman lemon­
dott. akkor Warburg és Melchett lord is lemon­
dottak tüntetésképen, hogy igazolják azt, hogy he­
lyeslik Weizman lépését.

WARBURG ÉS A ZÜRICHI AUGUSZ­
TUSI NAGY NAPOK

Jellemzéséül annak, hogy mennyire szivén vi­
selte a zsidóság sorsát, megemlítjük, hogy idős kora 
dacára, ez a dúsgazdag, az élet minden szépségét 
elérő férfin pihenés helyett még most néhány héttel 
ezelőtt Európában volt, s a zürichi augusztusi na­
pokban tevékenyen részt vett a nagy munkában. 
Az utóbbi években többször ellentétbe került a cio­
nista vezérekkel. De kemény egyéniség volt és nem 
hagyta magát befolyásolni, csak ha meggyőzték va­
laminek helyességéről. Zürichben ő is a „nem"-et 
mondók táborába tartozott, de lassankint elsimul­
tak az ellentétek és végül helyreállott az Agency- 
ben U a béke és egység. Weizman és Warburg, két 
nagy férfiú a jelenkori zsidóságnak, megérteitek 
egymást utolsó találkozásukkor. Warburg különben 
az Agency adminisztratív komifé elnöke is volt.

Milyen furcsa játéka a sorsnak, hogy Uouis 
Marsba], az 1929. évi nagy zürichi események után, 
amikor a Jewish Agency megalakult és zavargások 
voltak Palesztinában: hirtelen elhunyt. Most pedig 
amikor úgy forr és izzik minden, miután elmúltak 
n zürichi napok és újra fegyver dörög a megszen­
telt földön, amelyért a maga módján a világ legki­
válóbb filantrópja c.s legnagyobb szív ii embere is 
lelkesedett: hirtelen kialudt az ö élete gyertyája is.

1925-ben volt először Palesztinában, de azután 
is többször meglátogatta az. épülő országot. Alapi­
tója \ olt a Palestine Fconoie Corporation-nak, de 
n jcriizsálemi egyetemet is bőkezűen támogatta és 
egyszer erre a célra is adományozott ötszázezer 
dollárt.

Félix M. Warburg halála valóban nagy űrt 
hagy maga után. A XX. század egyik legnagyobb- 
szivü és legnagyobbstilü férfia volt, akit a sors 
megáldott bőségesen anyagiakkal, de ezzel ő Meg­
tette népével szembeni kötelességét. De nem csak 
adott, hanem szervezett is és milliók áldják haló 
poraiban is nevét, emlékét, aki megsegítette a Joint 
utján a zsidóság százezreit és amikor kellett, a Je­
wish Agency révén a palesztinai újjáépítésnek is 
hérosza lett.

3GGOOOOOOOOOOOOOOGOOOOOOOOOOOOOOOO

A tényeit béka...
Ha nem volna olyan tragikus sokezernyi 

zsidó exisztencia számára, akkor nevetni kel­
lene azon, amit komoly szaklapok közölnek 
és tárgyalnak, csodálkozással és megdöbbe­
néssel. Azt írják ezek az újságok, hogy mióta 
Pop Valér levelét megkapták az ardeali ipar- 
vállalatok, azóta rendkívül nagy kereslet van 
román etnikai származású mérnökökben, 
üzemvezetőkben és szakemberekben. Az ar­
deali iparvállalatok először logikusan keres­
ni kezdtek munkanélküli román tisztviselő­
ket, mérnököket, szakembereket. De akár­
merre érdeklődtek, azt a választ kapták: 
munkanélküli e szakmában nincsen. Értjük 
ezt emberek? Akkor, amikor a nyugati orszá­
gokban milliószámra vannak, akkor nálunk 
egyetlen egy sincs. Képzelhetjük, hogy meny­
nyire irigyelhetnek bennünket, ezt a huszmil- 
ho lakossal rendelkező országot, olyan orszá­
gokban, ahol minden egyes munkanélküli el­
helyezkedése külön probléma.

De mit gondoltak vájjon a Pop Valér 
level elolvasása után külföldön? Legalább is 
Qzf, hogy itt tejfel-mézzel folyó Kanaán van 
a kisebbségek elhelyezkedése szempontjából, 
viszont a többségieket erőszakkal kell elhe­
lyezni. De az ardeali iparvállalatok nem ér- 
tek ra kutathatni, hogy ki mit mond, hanem 
sajat eraekukben elmentek az ókirályságba 
es ott elcsalták az ottani vállalatoktól a 
többségi ^ tisztviselőket, szakmunkásokat és 
mérnökökét. Egy szép napon azt vették ész- 
re az ókirályságbeli vállalatok, hogy szak­
emberek nélkül állanak. Mit tettek? Elkül- 
döfték megbízottaikat Ardealba és mert ki­
sebbségi munkanélkülit könnyebb mégis látni 
a lathatáron, levitték őket, hogy a hiányzó­
kat pótolják.

> Hozhatnánk ezután sok példát, hogy mi 
is ez? Talán a régi francia négyes-nek egv 
figurája, ahol a rendező elmondja, itt az 
urak, olt az urak. Majd újra helycsere. Ér­
telmetlen táncjáték, ami kiment a divatból. 
De nem úgy az itteni vállalatoknál. A nagy 
tancrendezö megírta táncrendjét és elindul­
tak „itt az urak, — ott az urak" és csak ab­
ban különbözik a hasonlattól — hogy itt még 
nincs vége a táncnak ...

Nincs vége a táncnak és ez nem szórako­
zás, hanem életbevágó események sorozata, 
amely felforgatja a nyugodt fejlődés vonalát 
és a napi politika útvesztőjébe kényszeríti a 
közgazdasági életet, amelynek pedig legna­
gyobb ereje és prosperitásának legszentebb 
záloga: a biztonság. Viszont, a „miért nyeltük 
le a békát" címen elkönyvelt tanulságos me­
se lehet jó és szellemes, de egy ország éle­
tében mégis kellemetlen.

A véget nem ért táncot és a lenyelt bé­
ka paraboláját elengedte volna az ország, 
amely a jobb e's biztosabb jövőért küzd. S 
ebben a küzdelemben vállvetve együtt halad 
minden komoly román, zsidó, magyar és 
német.

Rz ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucure?tiben

orth. 
kóserKATZ kdfser ^1810111

Biicurestl, sir. tarol 32. l. emelet
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PALESZTINA
Mi lesz?...

, £zf kérdi négyszázezer palesztinai zsidó. 
Ők a legilletékesebbek e kérdés feltételére: 
mi lesz? Ezerötszáz millió fontot költ el most 
a brit világhatalom, hogy felfegyverkezzék. 
Ezerszámra épülnek a repülőgépek és száz­
számra a hatalmas páncélóriások, amelyek a 
tengereket uralják. Gibraltár, Haifa, Singa- 
pur és Aden hadikikötői acélkolosszusok, 
ahol hatalmas kaliberű ágyuk ásítanak, min­
den megmozdulásra feszülten figyelve.

Mi lesz? Ezt kérdi 16 millió zsidó is. Mi 
lesz Palesztinában, ha a brit oroszlán néhány 
ezer arab frünktirőrrel nem tud elbánni? Mi 
lesz a világból? — kérdik az emberek száz­
milliói, akik. reszketnek egy világkonflagrá- 
ciótól és nem értik, hogy miképen lehetséges 
ez a macska-egér harc, amelynél eddig a 
,,macska" volt, amelyik visszavonult a sok kis 
„egértől".

A mufti elmenekült, az arab terrorvezé­
rek deportálás alatt vannak, benn a kis or­
szágban pedig hadsereg vigyáz a rendre. S 
még hozzá rosszul vigyáz! Mert harmincszor 
le kellett volna hengerelje ezt a sok frankti- 
rőrt, ahogy eddig mindenfelé és a múltban is 
megtette.

Miért kivétel a zsidók földje? Mi az a 
„varázs", amely nem engedi lendülni az an­
gol fegyvert, hogy lesújtson. Áldás-e ez, vagy 
átok? A jobb jövő záloga, vagy a még jobb 
jövő biztosítéka? Mi ez, ha nem a zsidó ösz- 
szeség Palesztinára áttranszponáli tragikuma, 
hanem gáluti szerencsétlenségünk folytatása?

Weizman sem értette meg ennek titkos 
rugóit — mondotta Zürichben. Ha ő nem érti, 
hogyan értsük meg mi? Pedig a bari-i olasz 
rádióállomás folyton uszít és mindenfelé a 
gyűlölet hullámai tornyosulnak a kis ország 
felé, akkor kérdjük, miért tehetetlen az an­
gol haderő és miért tétovázik az angol kor­
mány? Bennünket rettentően izgat a kérdés: 
mi lesz Palesztinában és ki fog nekünk errit 
mielőbb választ adni, ha nem az angol kor­
mány?

— TILTAKOZÁS AZ UJ BEVÁNDOR­
LÁSI TÖRVÉNY ELLEN. A Reuter jelenti 
.Jeruzsálemből, hogy az egész palesztinai hé­
ber sajtó a legélesebb hangon tiltakozik a be­
vándorlási törvény módosítása ellen, amely 
teljhatalommal ruházza fel a főkormányzót 
„azon idegenek számának megállapítására, 
akiknek megengedik az országba való beván­

dorlást". A lapok hangsúlyozzák, hogy ez az 
első alkalom, a Palesztina-mandátum fennál­
lása és a Zsidó Nemzeti Otthon építése óta, 
amidőn hivatalos okmány és rendelet ,,idege­
nekének minősíti a zsidó kolóniákat. A be­
vándorlási törvény módosítása általános meg­
ütközést váltott ki palesztinai zsidó körökben. 
A törvényjavaslat értelmében a főkormányzó 
jogkörébe tartozik az egyes bevándorlási ka­
tegóriák maximális számának és a zsidó be­
vándorlás arányának a megállapítása is az 
egyes bevándrolási kategóriák keretében. A 
bevándorlási osztály vezetőjének kétes esetek­
ben joga van megállapítani, hogy ki tekinthe­
tő zsidónak. A hivatalos lap most újabb ki­
egészítő részleteket közöl az uj bevándorlási 
törvény kapcsán. A bevándorlóknak azon 
kategóriáját, amely eddig „rokonok" megje­
lölése alatt szerepelt, a 18 éven aluli hozzá­
tartozókra korlátozzák. A törvényjavaslat az 
illegális bevándorlással foglalkozik. Eszerint 
az illegális bevándorlók befogadásáért, rejte­
getéséért és támogatásáért súlyos büntetése­
ket ir elő a törvény. Ugyanez vonatkozik ille­
gális bevándorlók becsempészésének kísér­
letére is.

— A PALESZTINA! ZSIDÓSÁG VE­
ZETŐINEK FONTOS ÉRTEKEZLETE. (Je­
ruzsálem). A Vaad Leumi, a palesztinai zsidó 
nemzeti tanács és a Jewish Agency exekuti- 
véjának tagjai a zsidó lakosság különböző ré­
tegeinek képviselőivel együttes értekezletet 
tartottak Jichak Ben Zwi, a Vaad Leumi el­
nökének elnökletével. Az értekezlet napirend­
jén a palesztinai helyzetből adódó problémák 
és feladatok szerepeltek, elsősorban azok az 
intézkedések, amelyek az arab terror újbóli 
fellángolása következtében váltak szükséges­
sé. Az értekezlet keretében dr A. Katzenel- 
son, M. Éliás és Uziel telavivi főrabbi, a 
Vaad Leumi tagjai, beszámoltak genfi tevé­
kenységükről, ahol a népszövetségi ülésszak 
kapcsán mint a Vaad Leumi hivatalos kül­
döttségének tagjai folytattak tárgyalásokat.

M. M. Ussiskin, a Zsidó Nemzeti Alap 
és a cionista A. C. elnöke, aki tudvalévőén a 
felosztási terv nagy ellenzője, az értekezleten 
tartott beszédében élesen támadta a Vaad 
Leumi géni delegációját, amely szerinte anél­
kül, hogy felhatalmazása lett volna arra, tár­
gyalásokat folytatott a felosztási terv kérdé­
sében. A delegáció tagjai — mondotta Ussis­
kin — a felosztási terv hívei és ilyen módon 
nem jutottak objektiven kifejezésre Genfbcn 
a. Palfs^tmai zsidóság közhangulata. Ussis­
kin végül kijelentette, hogy a Vaad Leumi 
nem jelenhet meg az angol vizsgálóbizottság

Kénes® liiisiíScuiálí

süíimís palesztinai ícrMckd:
Olalboeuóból Készült tiszta és ízletes 

SMtflEN Ételoloiat.
NépszerűSltcncN-MENOR/i szappant.

amely gyermekek és érzékenyböriieknek egyaránt 
ártalmatlan.

ADIN, CARF1EL, FLOWERS, ÜAIIL mosdó-
szappant - SMEMEN.

SlflCPlEN-borotvaszappanf.
Rison-le-Zionban gyártott arany és ezüst OHAVA-

borolvapengéhel.

Vitamindus narancs, citrom, banán, ananász, ethrog.
mandarin és grapefruit SíiARONd-szirupokat, 

Rammat-Ganban gyártott PAL/ILU1 alumínium
etiémjefoet.

llló és cterikus olajokat, valamint l'RL llöOI-téle
eszenclaiíat — Haifa.

LUOO üCÉlVaHáf — Petach-Tikva. 
f'RlJÍAROl-íéle 1907o Vtinillllól — Haifa. 
ObY i harbonpaplrt és indigót - Tei-Aviv

Romániai faképviselet; „HIRRIO" Biicuresti, BS-cSuH DomnRei 3
b”"?.'." Slf =■ a*.: liöresa mer s„ m=.

b Zslgmond, Str. Sft. loan 2, öradeán : lORdOlt Ármin, str. Millcrand 9 
Satu-Marén: EehCtC JÓZSCl, Str. Berthelot 52.

Messzile! Korpiasi

előtt mindaddig, amig nem kérdi meg álta­
lános népszavazás utján a palesztinai zsidó­
ság véleményét Palesztina tervbe vett felosz­
tásáról.

ODOOUOQOtXyxXXXXXXtoOOOOOOOOOOOOOOCIt

Az olaszok Paicsztína- 
cHchcs propagandáid
Jeruzsálem. — A bari-i rádió leadóállo* 

más pro-arab előadásokat küld az éterbe, 
amellett, hogy angol és cionista-ellenes kije­
lentéseket tesz. A bari-i állomás mindjob­
ban arab-barát politikát folytat az olasz 
kormány megbízásából és jellemző arra, 
hogy mennyire ,jólértesült” az olasz kor­
mány, hogy szerdán este bemondta előre, 
hogy pénteken újabb terrorakciók lesznek 
Palesztinában. Azt is bemondta, hogy a Pa­
lesztinái kormányzat minden eshetőségre cl 
van készülve. Rosszindulata főleg abban csú­
csosodik ki, amikor bejelenti, hogy Weiz­
man drt rövidesen Palesztina királyává fog­
ják kikiáltani.

Római jelentések szerint a tripoliszí! 
arab előkelőségek Mussolinihoz tiltakozó 
iratot küldtek, amelyben szolidárisnak jelen­
tik ki magukat a palesztinai arabok és mo­
hamedánom akciójával és tiltakoznak a mán- 
datarius hatalom túlkapásai ellen.

A „Popolo d Italia" rendkívül éles tá-i 
máriást intéz az angolok palesztinai politi­
kája ellen. „Megdöbbenést keltenek a pa­
lesztinai angol túlkapások — írja a lap. A 
lyddai repülőtér felgyujtásával kapcsolato­
san az angolok egész uccasorokat romboltak’ 
le büntetésül.

Az olasz lapok addis-abebai keltezéssel 
közük azt is, hogy a mohamedán kádi 
Népszövetséghez tiltakozó iratot küldött a 
mohamedánok nevében, amelyben az egész 
abesszínia! mohamedánság nevében tiltako- 
zik a palesztinai angol politika ellen. Ezt el- 
küldöttek különben a brit miniszterelnök- 
nck, a palesztinai muftinak és a kairói és 
alexandriai arab lapoknak is.

Azt a hirt, mely szerint a mufti Rómá­
ban kapna letelepedésre engedélyt, a legeré­
lyesebben tagadják és amint a mufti is kije­
lentette, neki a legkellemetlenebb volna, ha 
Európában kellene lakjon.

- fÜZŐ ÉS MELLTARTÓ legújabb
^Hekben ROSENZWEIG R. leányánál, 
JUST-nenal szerezhetők be. Oradea, str. 
Cioroi>ariu 11. Főpostával szemben.
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Lezajlott az orth. 
Központi iroda 
választmányi ülése

Október 26-ún, hétfőn délután kezdődött (.hí­
jon az orth. Központi Iroda választmányi ülése, 
amelyet IVczcl Albert főrabbi, irodai elnök nyitott 
meg. Nagy érdeklődés mutatkozott a gyiilés iránt, 
főleg az ardcali rabbikar részéről. Jelenvoltak a 
simleuli, sigheti, satumarei, viseuli, sibiui, tnrgu- 
muresi, reghini, uioarai, bistrijai, hidai, beeleani, 
nasfalui, ruseovai, huedini, monostori és urdudi fő­
rabbik. Világi delegátusok: Joszovits Lipót Sighet, 
Scharfgtein Jakab Arad, Ordcntlieh Ferenc Doj, 
Fricdmann Ferenc cs Sehönbrunn Adolf Timisein ra, 
l Ilmáim Miklós Oradea, Mandel Mór Tárgu-mure,-, 
Brummer Sámuel Satumare, Grósz Mór Sighet, 
Weisz Gyula, Lévvy Mór rabbi, Rosenzweig Emá- 
riuel Clu.f, Waldmann Mór Crasna, Stcinbach Juda 
Sighet, Schönberger Dávid Dej. stb

Wézel Albert főrabbi elnök megnyitja az ülést, 
egvseget kér cs akar látni és nem széthúzást az 
Iroda újonnan megválasztandó vezetőségében, amely 
hivatva vau az ortodoxiának igen nagyfontosságu 
problémáját megoldani. Reméli, hogy a választ­
mány tekintettel lesz az Iroda eminens és fontos 
érdekeire, valamint súlyos anyagi válságára. Ja­
vaslatára a választmány a zárszámadás kivizsgálá­
sára egy bizottságot küld ki, F re und Izrael reghini 
főrabbi elnöklete alatt, Joszovits Lipót s Ordcntlieh 
Ferenc bizottsági tagok részvételével. Az a ideáll Iro­
da sulvos anyagi válsággal küzd az elnök szerint, 
mért semmiféle kormánytámogatást nem élvez, ho­
lott a budapesti, pozsonyi, ungvári és suboticai iro­
dák zavartalanul tudnak működni, mivel minden 
kormány megfelelő támogatásban részesíti.

Joszovits Lipót javasolja, hogy a megválasz­
tandó központi vezetőség állítson egy büdzsét össze 
és (erjessze a nagy választmány elé.

Scharfstcin Jakab követeli mindenekelőtt az al­
elnöki állás betöltését megfelelő világi delegátussal 
és az anyagiak felhúzására egy v ilági bizottság kül­
dessék ki. mert ezek tudnának megfelelő anyagi 
bázist teremteni az Irodának. Egységet kell terem­
teni. az anyagiak felhozása érdekében is.

Fr.‘und Izrael reghini és Spiiz Haver bistrijai 
főrabbi hozzászólása után Friedmaim Ferenc timi- 
soaiai hiík. elnök a választmányi vágok szamának 
felemelését javasolja, hogy ezeken keresztül a meg­
felelő kontaktus fenntartnssék a hitközségekkel és 
azok tagjaival. Sajnálattal látja, hogy a nagy hit­
községek alig egv-két delegátussal képviseltetik ma­
gukat. ami azt jelenti, hogy a nagy hitközségek 
távol tartják magukul az Iroda életétől. A léNzúm- 
felemelésl kooptálássál látja kercsziii.lvilletőnek.

Tcitelbaum Jnel satumarei főrabbi kijelenti, 
hogy az Iroda nem egv gazdasági intézmény, lm■ 
ii»m vallási. Nem lehet, a jelenlegi viszonyok kö­
zölt mindenkit kielégíteni. Az Iroda csuk azokat 
támogatja, akik érdekében dolgoznak. Elejétől kezd­
ve azon volt., hogy az alelnöki állást betöltsék, az 
ismert módon. Nem ellenzi a választmány számá­
nak felemeléséi, de a hibát főleg az egyéni ellen­
szenv okozza, mivel sokaknak fájdalmas, hogy he­
ly élte mások ülnek.

Rosenzweig -Ernáiméi Cluj az alapszabályok ri­
gorózus keresztülvitele mellett foglalt állást.

Iláger Mendel viseuli főrabbi az összes hitköz­
ségek elnökeinek bevonásával akarja a választ­
mányt kiegészíteni. Tcitelbaum Jóéi főrabbi ezt el­
lenzi. mert ez árthat a vallásos irányzatúak. Or- 
dentlich Ferenc szerint függetleníteni kell a bevé­
teleket a hitközségektől, de a főrabbiktól is. Vé­
gül bizottságot küldtek ki, amely az anyagink fel­
hozására vonatkozólag lesz hivatva javaslatot tenni 
a plénum előtt.

Lapunk legközelebbi számában folytatjuk 
ülésről szóló beszámolónkat.

az

— A GLU J1 ZSIDÓ PÁRT az eddigiektől elté- 
rőleg, nagysikerű népgyillést tartott. Komoly és erő­
teljes munkára vall. hogy a tiltakozó jellegű nép- 
gyűlésen közel ezer öntudatos zsidó jelent meg az 
első hívásra. A nagygyűlés a zsidó szolidaritás, az 
egység és a demokratikus hitvallás jegyében zajlott 
le. Az elnöki megnyitót dr Kertesz Jenő helvieso- 
port-cluök tartotta meg román és magyar nyelven, 
megemlékezve az elhunyt Félix Warburgról, majd 
a román demokráciához fordult, rámutatva arra, 
hogy az aredali zsidóság nem helyezkedik el más, 
idegen pártkerethe, hanem saját szervezetében épiti 
ki zsidó életét. Dr Fischer József tartományi elnök 
mélyen szántó és gondolatokban gazdag beszédben 
egységre hívja fel úgy a régi kipróbált, öntudatos 
zsidóságot, mint annak ifjúságát, mert csakis a tö­
mörülés az, amely erőt nyújt a veszedelmekkel 
szemben. Dr Hermán Dezső az ifjúsági szekció ne­
vében rámutat arra a lelkes munkára, amelyet az if­
júság végez a mozgalom kiépítése érdekében. Albert 
Nándor az iparosságot érdeklő problémákkal, mig 
dr Kasztner Rezső a Zsidó Párt magasabb célkitű­
zései v el és Sélig Jenőnc a nőknek a Pártban való 
bekapcsolódásával foglalkozik, mély hatást váltva 
ki a hallgatóság köréből. Farkas Mén dl a vallásos 
zsidó munkások csatlakozását jelenti be. Ezután 
Szirmai István határozati javaslat beterjesztésével 
szólalt fel utolsónak, amelynek felolvasása után dr 
Kertész Jenő elnök bezárja a nagysikerű népgyülést.

— AZ ORADEA! ZSIDÓPÁRTf reorganizációs 
gyűlésen megjelentek dr Fisclicr Tivadar, a zsidó­
párt országos elnöke és dr Marton Ernő, az Ujkelct 
főszerkesztője is.

A gyűlésen elnöklő dr Weisz Endre a vendégek 
üdvözlése után kifejtette a zsidó népi egység nagy 
gondolatát, rámutatott a tömörülésben rejlő erőre.

Ezután dr Fischer Tivadar országos elnök mé­
lyen szántó előadást tartott a zsidópárt országos 
feladatairól, rámutatott egy erőteljes parlamenti 
képviselet szükségességére, kimutatta, hogy nincsen 
a zsidó életnek egyetlen olyan megnyilvánulása 
sem, amelyben ez a parlamenti képviselet ne hul­
latná szavát, akár a szombati munkaszünet kérdé­
séről, akár a zsidó katonák,vagy tanulók szombati 
iráskényszeréről. akár zsidó egyének állampolgár- 
sági, munkavállalási, vagy a zsidó munkaadók meg­
élhetési lehetőségeiről legyen szó. vagy bármi 
egyébről, a zsidó parlamenti képviselet helyén van 
és szót emel olyan speciális zsidó érdekek védelmé­
re, amelyeket semmiféle más politikai párt ma­
gáévá tenni és megvédeni nem tud. örömmel üdvö­
zölte az elnök a reorganizációs mozgalmat és re­
méli. hogy a mozgalom utjáből elhárul minden 
akadály, hogy azt zavartalan munka váltsa fel.

Dr Marton Ernő kifejtette, hogy a zsidó párt a 
demokratikus népkisebbségi pártokkal karöltve dol­
gozik a zsidó népkisebbség érdekeiért és amikor ezt 
teszi, nem hogy nem kerül ellentétbe az országban 
lakó többi népkisebbség érdekeivel, hanem épen el­
lenkezőleg azokkal együttesen szolgálja az egyete­
mes kisebbségi érdekeket és jogvédelmet.

Utána Juszt Mósch, a Mizraehi ifjúsági szerve­
zet országos elnöke fejtette ki. hogy évek óta távol­
tartja magát a zsidópárttól, mivel azt látta, hogy 
olt csak személyi marakodás folyik egyes választá­
sok előtt, vagy pedig a választások közötti időben 
teljes tétlenség van jelen. Most azonban reméli, 
hogy a legjobb zsidó erők fognak össze pozitív 
munkára.

Kesztenbaum Miksa kihangsúlyozta, hogy bár 
a mozgalom a gazdasági és szociális önvédelem je­
gyében akarja a pártot reorganizálni, azonban ve­
zetői sohase feledkezzenek meg, hogy reorganizációs 
mozgalmukban szem előtt tartsák a zsidóságnak 
nagy tradícióit és a szén lírásban lefektetett valláser­
kölcsi alapokéit. A gyűlést dr Weisz Endre záró­
szavai rekesztől fék be.

— AZ EGÉSZ VILÁG ZSIDÓSÁGA 
GYÁSZOLJA FÉLIX WARBURGOT. (New- 
york). Pénteken óriási részvét mellett temet­
ték el Félix M. Warburgot. Az egész ameri­
kai sajtó hatalmas cikkekben foglalkozik az 
elhunyt nagy filantróp jelentőségével. Herbcrt 
H. Lehman, New-york állam kormányzója a

Eredeti közlemény.

Gyomor és DélfoőntalmaKban 
szenvcúőhnch aldnlalos 

olvasmány
B. K. u r Timijioara 1. következőket írja ne­

künk: ... „Kérem, szíveskedjék címemre még két 
üveg Gastro D-t küldeni. Az első üveget felesé­
gem vette használatba és igen jól érzi magát. Evek 
óta bolhanlulmui voltak és amióta Gastro D.-t 
szed, semmi fájdalmat nem érez. Én ez év január­
jában egy gyomoroperáción mentem keresztül és 
szeretnék egy Gastro D. kúrát csinálni, mert né­
ha meg érzek bántalmakat a gyomromban ..11 
Gastro D. kúrával a legmakacsabb gyomor-, bél, 
epe-, vese- és májmegbetegedéseknél, valamint 
görcsök és ideges álmatlanság eseteiben nagyszerű 
eredményeket sikerült elérni.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban. vagy megrendelhető 135 lej utánvéttel 
Császár E. gyógyszertárában, Bueurcjíi, Calet 
Victorici 124.

következő nyilatkozatot adta a sajtónak 
Warburg halálával kapcsolatosan: „Mélyen 
megrendített és gyászba borított egyik lcg- 
hübb barátomnak korai halála. New-york 
egyik legelőkelőbb és legkiválóbb fiát veszí­
tette el, a világ pedig szegényebb lett. egy je­
lentős cs pótolhatatlan karakterrel". La 
Guardia, Newyork főpolgármestere a követ­
kezőket mondotta: „New-york városa, elvesz­
tette egyik legjelesebb polgárát". A Zsidó 
Távirati Iroda munkatársának Weizman a 
következőket mondotta: „Félix M. Warburg 
nagy polgár és nagy zsidó volt. Halála pótol­
hatatlan veszteség a világ zsidósága, Palesz­
tina és összes barátai számára, akik közé 
jómagam is tartozom. Nemcsak a zsidóknak, 
minden jóembernek meg kell gyászolnia 
Warburg halálát . Nagyszabású gyászünne­
pélyek voltak Jeruzsálemben, Varsóban és 
Berlinben is.

Jorga professzor
antiszemitizmusa

Jorga a nagy tudós, volt miniszterelnök, 
aki az oxfordi egyetem „honoris causa" tógá­
ját is hordhatja, 1925-ben Valenii de Munte 
szabadegyetemén, amelyet ő alapított, előadá­
sokat tartott ,,Románok és nemrománok” cí­
men, amelyen többek között a következőket 
mondta: „Mindazok, akik eleget tesznek az 
állammal szembeni kötelezettségüknek, akik 
annak fejlődéséért együttműködnek a több­
séggel, azok sértve érezhetik magukat, ha az 
„idegen" szót hallják, amelyet nevük mellé 
illesztenek".

így beszélt Jorga 1925-ben, viszont leg­
utóbbi Jassiban tartott beszédében a Kultur- 
liga kongresszusán azt követelte, hogy roma- 
nizálási zónákat állítsanak fel és leérte töb­
bek között, hogy a román templomok környé­
kén 500 méteres körzetben ne engedjenek 
mást, mint nemzeti és kulturális román intéz­
ményeket. Tehát olyan ,,Ansiedlungsrayon"-t, 
amilyen volt 150 éven át a cári uralom alatt 
és amelyet 1818-ban a régi Basarábiában is 
bevezettek.

Filderman dr-nak a „Curentul"-ban kö­
zölt cikkére Jorga azt válaszolta, hogy a 
„Neamul Romanesu"-ben hosszú cikksorozatot 
kezdett a zsidók ellen. A zsidók kizárását kí­
vánja a kulturális és politikai életből és egy 
gettót akar újra építeni, amelyet részben si­
került eddig lerombolni. Jorga professzor 
legújabb cikkeiben pedig felszólítja lapjának 
olvasóit, hogy bojkottálják a zsidó üzleteket, 
meg a zsidó iparosokat és ne menjenek be 
zsidó könyvüzletekbe.

Ilyen pálfordulás észlelhető Jorga pro­
fesszornál, aki állítólag az ország legnagyobb 
élő tudósa és volt miniszterelnöke.
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Bucuresli. — A fővárosban a hét folyamán 
három megrendítő zsdó tragédia történt. Hersch- 
kovifs József 62 éves szobafestő nagy nyomora 
miatt felakasztotta magát. — Egy Abramovioi Mi­
hail nevű kereskedő a Luvru szállóban nicgincrgez- 
te magát idegbaja miatt. — Egy Marva Bruimsteiii 
ne' ü bizományos összeveszett vadházastársával.i 
Marta Burceaval és leszúrta. Az asszonyt súlyos 
állapotban szállították kórházba.

Paris. — A zsidó orvosok világkongresszusának 
előkészítő bizottsága elhatározta, hogy a második 
zsidó orvoskongresszust 1938 végére Parisba hívják 
össze. A kongresszusi irodát rövidesen Párásban fel 
is állítják. — Egy fi lm társaság uj film forgatását 
kezdte meg, amelynek címe: „Kol nidre” lesz, 
amelyben Josef Schmidtnek, az ismert cérnán ti 
énekesnek is jelentős szerepe van. 1> Róbert Wicnc 
állítja elő. aki a „Dr Caligari” filmet is rendezte. 
A filmben nagy palesztinai tömegjeicnetek is lesz­
nek és számos hangulatos palesztinul felvétel. — A 
>.l’etit Párisién ’ berlini tudósítója szerint Néniét­
ől szagban újabb antiszemita hullám kezdődik. Az 
.NSDAP helyi szervezetei utasítást kaptak, hogy he­
lyi viszonylatban minél nagyobb elánnal szorítsák 
meg a zsidókat. A faj védelmi hivatalban egy zsidó- 
Kgvi referenst neveztek ki a zsidókérdés „vég­
leges likvidálása ' érdekében, aminek céljait már is­
meri a világ. Különösen gazdasági téren akarják 
most a dön tócsa pást mérni a zsidókra cs ahol vala­
mennyire még boldogultak, a dctail kereskedelem ben 
is olyan intézkedéseket akarnak megtenni, ami vég­
leg tönkreteszi őket e.xisztcnciájukban.

IVien. — Eranz Werfcl „In cinen Nacht" cimii 
darabjának rendezése után Mttx Reinhard Párisim 
utazott. Olt előkészíti az uj filmet, amelyet Holly­
woodban fognak forgatni. A cime: „A ’ játékos”. 
Rövid párisi tartózkodás után New-Yorkba utazott 
Reinhard.

Briinn. — Az egyesült nemet színházak rende 
zésében Masaryk elnök emlékére nagy gyászünnep 
ség volt, amelyen Eclix Langer „T. G. M.” címen 
nagy szavalókórust is rendezett.

Antwerpen. — Haarlemben november 9-én nagy 
zeneest keretében előadják Wolfgang Fracnkcl kan 
látóját, amelyen a szólista Lindber Paula asszony 
lesz.

Varsó. — Minsk Mazovieskben meghalt Les 
Farínnal! asszony 106 éves korában, aki a varsói 
vajdaság legidősebb asszonya volt. Az asszony élete 
vegéig a legjobb egészségnek örvendett. — Á leg­
utóbbi népszámlálás alkalmával Lengyelországban 1 
élő 3.114.000 zsidó lakosság közül 2,752.573-an, te­
hát 88%-a a jiddist jelölte meg anyanyelvének. — I 
A varsói szociáldemokrata „Robotnic” c. napilap 
legutóbbi számában élesen állást foglal az antisze- I 
inita kilengések ellen. 1 la a kormány nem vet véget I
erélyes kézzel a zavargásoknak — írja a lap _ I
úgy menthetetlenül a polgárháború karjaiba ker­
geti az országot. — A varsói egyetem liberális cs I 
szocialista diákjai határozatot hoztak, hogy „deg- I 
radált zsidó kollégáikkal való szolidaritásuk” arra I 
niditja őket, hogy ők is a gettópadokban ha ligás- I 
sak végig az előadásokat. — Dambiében, Varsó mel- I 
lett a zsidó Mordecháj Halpern házát megtámadó 
huligánok ellen a szomszédság parasztjai vonultak I 
ki, akik úgy helybenhagyták a támadókat, hogy 
hatot közülük kórházba kellett szállítani. í

Liverpool. — Liverpoolban nagy ünnepségek I 
voltak az uj zsinagóga felavatása alkalmával az el- 
esett zsidó hősök emlékére.

London. — Bonca ster város zsidó polgárin este- 
rét, Sámuel Morrist, 33 évi közéleti munkásságának 
elismeréséül a város díszpolgárává választották.

Antwerpen.. _ A nemzetközi gyemántszindiká- 
t’is elnöke Sir Ernest Oppenhoimcr, aki a éléinfri- 
kai Kuuberlcy város polgármestere, a gyémántke- 
res kenők és csiszolók első nemzetközi kongresszn- 
san vett részt cs ez alkalommal a belga kormánv 
kitüntette azzal a kitüntetéssel, amelyet ötévenként 
annak adnak, aki a legtöbb munkaalkalmat nyuj- 
fotta belga munkásoknak.

Lubhn — A lublini vajdaságban a halóságok 
° Yan kezest adtak ki, hogy az ipartcstuletek-
nek a zsidó iparosok nem lehetnek tagjai. Külön 
szerkezeteket ugyan alakíthatnak, miután azonban I 
csakis elismert ipartestületi tagok vezethelnek ii/c- 
meket. a rendelkezés valójában azt jelenti, liogv a I 
lublini kormányzóság területén a zsidó iparosok 
ezentúl nem űzhetik foglalkozásukat, ami világ­
szerte nagy megdöbbenést keltett. I
0000000<xX>00<X>0<>0000000000<>00<><>0<>0 I

TIPOGRÁFIA SONNENFELD ORADEJA. I

B Előfizetőink és olvasóink! 
1 figyelmébe! ^ |
S Lapunk szerkesztősége és ki- 
| adóhivatala november hő 1-étőil 
■helyiséget változtat. Uj címünk- 
jSTR. MIRON POMPILIU 8. Minden-1 
■nemű leveleket, átutalásokat ésl 
Jktildeményeket fenti uj címünkre I 
■kérünk irányítani. |

— HAMIS HÍREK AZ ALBAIULIAI 
ZSINAGÓGA LEROMBOLÁSA KÖRÜL. Az 
alba-iuliai emlékünnepély után a bucure?tii 
jobboldali sajtóban olyan hírek láttak nap­
világot, hogy Alba-Iulia egyetlen nagy zsina­
gógáját, amely az ünnepség közelében volt, a 
hatóságok miniszteri rendeletre leromboltat­
ták és igy a város zsidósága imaház nélkül 
maradt, A jelentés érthető megdöbbenést kel­
tett országszerte, sőt a külföldi sajtó is át­
vette a bucurestii lapok nyomán az alba-iuliai 
zsinagóga lerombolásának hírét. A való tény­
állás érdekében szükségesnek tartjuk a ten­
denciózus híreszteléseket megcáfolni és az 
igazságnak megfelelően a következőket leszö­
gezni: Nem igaz az, mintha miniszteri rende­
let folytán Alba-Iulia egyetlen zsinagógáját a 
hatóságok az ünnepségek elölt lerombolták 
volna. Az történt csupán, hogy az ünnepség 

I körzetében több régi és rozoga házat törvé­
nyes formák között kisajátítottak és azokat 

I lerombolták, hogy alkalmasabbá tegyék a 
térséget az ünnepélyes királyi fogadtatás 
megtartására. Ezek között az ingatlanok kö- 

I zott volt egy kisebb zsidó ház is, amelyben 
I olykor imára gyűltek össze szegényebb hívek.
I Ezt a házat is kisajátították és a többivel 
I együtt lebontották. Alba-Iulia nagy zsinagó- 
I gája ellen azonban nem történt semmi intéz- 
I kedés és teljesen sértetlenül maradt. íme, 

egyik példája ez a jobboldali misztifikáció is 
annak, hogy hogyan hoznak az ország tekin­
télyére és jóhirnevére ártalmas híreket épen 
a nacionalista körök saját sajtójukban forga­
lomba.

I — Az ardeali ortli. Központi Iroda vá- j
'ásztmányo megválasztotta 15 rabbi és világi 
tagokból álló központi vezetőségét és mind­
addig, míg n kettős alelnökscgre vonatkozó 
alapszabály-módosítás megtörténik, az alelnö­
ki teendőkkel I. Il ni ami István oradeai liitköz- 1 
ségi elnököt és Freuncl József sál mari hitk. 
a 'elnököt bízta meg. Az Irodának ezzel és a I 
többi ügyekre vonatkozó érdekes lefolyá- I 
sóra még visszatérünk. j

HALÁLOZÁS. A napokban hunyt Si- I 
gheten 79 éves korában özv. Weinstein Ja- f 
kabné. A patriarchalis kort elért matróna a I 
bibliai értelemben vett jóságos s vallásos zsi­
dó asszony volt. Debrecenből került férjével 
Sighetre, aki éveken át vezetőszerepet játszott 
a debreceni ortodox hitközség életében és el­
nöke volt iskolaszékének. Példás hitvese volt 
a néhány évvel ezelőtt elhunyt férjének és 
példás anyja gyermekeinek. Temetése nagy 

I részvét mellett zajlott le cs azon dr Danzig 
Samu főrabbi búcsúztatta. Halálát gyászol­
ják Heves Sándor mérnök (Oradea), Wein- j 
stein Ferenc, az OFA igazgatója (Várviz), 
gyermekei, Éried Jenő igazgató (Oradea), dr |
1* ried Ábrahám, a Zs. N. Sz. maramuresi j 
csoportjának elnöke és Müllcr Sándor vejei.

| ~ A. SZÁMŰZÖTT ARAB VEZÉREK
KÉRÉSE. Arab forrásból származó értesülé­
sek szerint számos külföldi arab notabilitás 
emlékiratot intézett az angol hatóságokhoz 
és a palesztinai kormányhoz, amelyben abban 
az irányban interveniálnak, hogy engedjék 
meg a száműzött arab vezéreknek Paleszti­
nába való visszatérését, miután azok kihall­
gatáson akarnak megjelenni a közel jövőben 
^Palesztinába érk-ző angol vizsgálóbizottság 
előtt. í,*"**~ s

I IGAZSÁGSZOLGÁLTATÁS A HARMADIK. 
BIRODALOMBAN

Két német bíró találkozik az uccán és így szól- nak egymáshoz:
tt ' d/a nagyon súlyos esetein volt. Egy roham. 

: oszt ago sí el kellett ítéljek egy évre, mert lj.OOO mán 
Kát lopott...

Szól a másik biró:
... ~ bekeni még nehezebb esetem nőit.. Emi zsidó
mert l‘til"' VtUollkúnt és fel kellett mentenem - mert aitatlan volt.

A FRANCIA SZABADSÁG
Két zsidó találkozik Parisban. Az egoik kérdi• 
— Mi újság van?

nag ijön ^lehangoL kaPiam « -

nálrü? N° ÓS véseredményben m't szándékszol esi-

— Azon gondolkozom, hogy idehozom a felesé­
gem cs gyermekeimet...

HOGYAN LEHETNE MEGOLDANI AZ OSZTR 
KÉRDÉST?

A, h°gJJi Hi(lcr, be akarja kebelezni
magában'- ^ e"Syd h,isorsos morfondíroz
. ~. Na. én. Ausztria helyébe volnék— mindent át.
iramén a feleségem nevére.

MÉG CSAK AZ HIÁNYZIK
Egy snorrer az utcasarkon koldul és rettenetc-

lwzzá°h°8' Egy ÖrCg Ur megy d elŐttC éí igy SZÖÍ
J — Barátom, én orvos vagyok. Megadom magá- 
I nak a címemet, jöjjön fel hozzám, majd cn kiguó- 
j gyitorn a köhögésből. J
j A koldus ijedten tiltakozik:
I élck~ Még CSSK aZ hiányzik' Hisz<;n a köhögésből

A RELATIVITÁS ELMÉLETE A GYAKOR­
LATBAN

Cyiké* bitsorsos utazik a vonaton. Megszólal az

S ~jo Nem észleli, hogy túl lassan megy ez a vonat?
— Nem, nem inkább tul gyorsan halad, de 

túrija okaf annak, hogy mién táljuk mi kétféle- 
| képén. Magának a/.ei t lassít, mert szabadsávra.
I lEejy: CI.L, PCC,ÍA azért találom gyorsnak, mert sza­badságról jövök.

BETEG A KÓRHÁZBAN
A főorvos az asszisztenshez: Nos, hogy érzi 

magát a beteg?
,Asszisztens: Úgy gondolom jobban van, mert 
látni akarja feleségét.

. Főorvos: Nem, ha feleségét akarja látni, akkor 
meg magas laza van ...

BESZÉLGETÉS SZOVJETBEN
Mit szól lovaris a mi orosz állapotainkhoz?

— nmes mit szólnom. Az egyedüli amit. nyu­
godtan mondhatok, épen az, hogy nincs mit mon­
danunk ...

AMI A KIRÁLYI BIZOTTSÁGTÓL HELYES
Egy zsidó igy morfondíroz magában: Nagyon 

helyes, hogy nem adjak nekünk a siralom falát. Mi- 
nek ez nekünk, amikor annyi hely van a világon, 
ahol most sírhatunk ... °

j A NÉMETEK CSONTOT GYŰJTENEK.
, Ntbivás részlete Németországban: Min•
i/• b"teles az eldobott csontokat összegyűjteni.

Aki ezl nem teszi, — az vigyázzon a csontjaira.

EGY TEL A VIV l SOFFöR ELMÉLKEDÉSE:
A rendőr megszólít egy gyorsan hajtó soffört:
— Olt száz kilométeres gyórsasággal halad 

oraiikinl, ezer! büntetést kap...
■ S"Hör: Honnan veszi azt, hogy 100 km. sebes- 

seggel ha Indok őreinken!, amikor összesen tizenöt 
perce megyek az autóval?

MIÉRT NEM KELL AZ AGUDÁNAK A „NEGEV"?
Megkérdezlek egy agudistát, hogy miért nem 

kell nekik a „negeo >
— Mert a szentirásban az áll, hogy olo iihie 

negcv b jiszroel . (Negev - Palesztina deli része és 
Hege/ „/ -el, pestist ielcnt. ami ne legyen Izraelben),

eut?6unH
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